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s ) A közigazgatási reform tekIn­
telében ugyan elvi különbség 
»„„Omi Albert gróf es Ugrón 
X de ez sokkal csekélyebb akadaly, 
semhogy a politikai végczél tekintetében 
eKvmással meg ne egyeznének, amennyi­
ben t. i. egyik sem akarja a közigazgatas
államosítását.

Apponyi elvileg ugyan híve az álla­
mosításnak, de gyakorlatilag csak akkor 
kívánja, ha a szabadság kérdések meg 
lesznek oldva és a nemzeti aspirácziók 
teljesültek.

Szóval tehát 
körű reservatiókat 
oly czélból, hogy 
közigazgatási reformot 
Gábor pedig már elvből

Ugrón

Apponyi a legtágabb 
tartja fönn magának 
bőséges oka legyen 

ellenezni, 
is ellenzi az ál­

lamosítást. S a végczélnak ez a közös­
sége a közel jövőben bizonyos fegyver 
szövetségét segíti az ellenzéki pártoknak. 
Ezt azonban ma még nem kell biztosra 
vennünk mert hisz’ Ugrón tulajdonképen 
csak annak a legszélsőbb baloldali tőre 
déknek a vezére, a melyik a független­
ségi pártnak liberális törzsétől nagyon tá­
vol áll, miért is Ugrón Gábort annak ki­
jelentésére, hogy az ellenzéki pártoknak 
isméi egyesülniük kell a kormány ellen, 
nem tekinthetjük illetékesnek, erre csak a 
pártelnök van hivatva, a ki különben rö­
vid idő múlva szintén be fog számolni 
választóinak.

Egyébként, akár létrejön valamelyes 
fegyverszövetség, akár nem, mi bízunk a 
szabadelvű párt és kormány, valamint az 
eszme erejében is.

A modern közigazgatás eszméje ok­
vetlenül meg fogja hódítani a nemzet 
szellemét; hisz már is jelentékeny hódítá­
sokat tett és a mint. már eddig is sok 
előítéletet és ellenállást legyőzött, úgy a 
döntés napjaiban is diadalmasan fogja 
befejezni küzdelmes útját. Az ország nagy 
közvéleménye okvetlenül fel fogja ismerni 
valódi szükségleteit s azok helyes megol­
dásának azt a módozatát, a melyre nem 
zeti igényeink biztosítása fokozott felada­
tainak teljesítése végett az államnak va­
lóban szüksége van. Ez a módozat pedig 
kétségtelenül nem a vármegyei rendszer, 
m(dy már nem elégséges eszköz arra, 
bogy ez az ország akképen legyen kon­
szolidálva a jövőben, hogy azt a helyet, 
joelyet elfoglal Európa népei közt, meg 
's tarthassa és abban a nemzeti irányban 
haladjon, melyet okvetlenül elérnünk 

hanem csakis az egységes ál-

— A főrendiház aielnöke a királynál.
lseidből Írják a Pester Lloydnak, hogy a ki­
rály e napokban hosszabb kihallgatáson fo­
gadta S z 1 á v y József koronaőrt, a főrendi­
ház alelnökét, a ki meghívást kapott az 
udvarhoz. Az audienczián minden valószínűség 
szerint a főrendiházi elnökség betöltéséről 
volt szó. Szlávy József alelnök, mint annak 
idjén jelentettük, elhatározta, hogy csak a 
nyári 'szünetekig marad meg állásában, az­
után végképp visszavonul a magánéletbe; 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökhöz inté­
zett levelében pedig kijelentette, hogy a fő­
rendiház elnöki állására néni reflektál. Mint­
hogy gróf Károlyi Tibor, a főrendiház másod- 
aleínöke gyakran van távol a fővárostól, a 
főrendiház pedig már a jövő hóban megkezdi 
tárgyalásait, tehát az elnökség betöltése sür­
gőssé vált. Szlávy József meghív irtásának 
ezek szerint valószínűleg az volt a ezéja, hogy 
az alelnök kifejtse véleményét az elnökség 
betöltéséről, vagy hogy a király elhatározá­
sának megmásitására bírja.

mert sehogysem akartak az ő szeretőtöknek 
kifelé kifejezést adni.

Ha a „M agyarország“ tudósítója 
ott nincs, az egész beszámoló egyetlen éljen 
nélkül esik meg ; ha a Bp. H. riportere föl 
nem köszönti P o 1 ó n y i t, elnevezvén őt a 
függetlenségi és 48-as párt sarkának, úgy 
akkor nagyon könnyen megtörténhetett volna, 
hogy lebbencs és A d á m Mihály uram egyéb 
szakácsi tudományának élvezete nélkül sonica 
a sarkát mutatta volna Szobosz- 
lónak.

így azonban megesett a beszámoló, ki­
tartott bassusban. Mielőtt a nagyhangú beszé­
det, mindenki mulattatására, ismertetném, két 
tapasztalatomat kell leírnom. Az egyik az, 
hogy Polcnyi Géza teljesen elszigetel­
ten áll az ő vegyes politikájában, mert nem 
akadt a pártjában egyetlen képviselőtársa, a 
ki őt elkísérte volna, „ragaszkodó“ választói 
közé. A másik pedig az, hogy Szívós 
Géza is, F e h 6 r Gábor is, mindvégig erő­
sen tamáskodának vala abban, hogy vájjon 
tud-e majd az utóbbi a forma kedvéért vala­
miért köszönetét mondani.

Tudott; szépén megköszönte azt, hogy

Polónyi Géza Szoboszlón.
— Saját tudósítónktól. —

H.-Szoboszló, aug. 27.
P o 1 ó n y i Géza, a nagyhangú expo- 

litikus, kinek szavát a napi politikában úgy 
látszik, kerületének csak pár extravagáns gon­
dolkozása és pár kapaszkodó ember veszi már 
észre, — tegnap, hogy népies nyelven szól­
jak : beadta a maszlagot a szoboszlói 
függetlenségi és 48-as pártnak.

Ünnepélyes fogadtatás után, mely 
abból, hogy dr. R e t e y T 
Kiss Sándor, híveinek fejei

kell
lami közigazgatás, mely menten minden 
helyi befolyástól, az egységes magyar ál- 
lant hatalmának igazságos érvényrejut 
tatója.

— Az egyházpolitikai javaslatok a főrendi 
házban. A főrendiház közjogi és törvénvkezés- 
ügyi, pénzügyi es közgazdasagi es közleke­
désügyi bizottsága szeptember 25-én (kedden), 
délelőtt 11 órakor ülést tar. A tanácskozás 
tárgyai: 1. Az állami anyakönyvekről. 2. Az
izraelita vallásról. 3. A gyermekek vattásáról . , , , , —
és 4. A vallás szabadgyakorlásáról szóló tör -1 koztuk megjelent es ha a hangról ítélni lehet, 
vényjavaslatok. kierzett belőle, hogy a köszönetét mondó

szónokból nagyon kikivánkozik az a kívánság, 
hogy a legközelebbi választáskor nem kéri 
a folytatását.

Mindez nem bántotta Polcnyit; a sza­
kálla megőszült ugyan, de a hangja ép ma­
radt és eldörüghette beszédét, mely konglome­
rátuma volt a politikai raffln ériának, a fiskális 
ügyességnek, melyet Polcnyitól csak 
Eötvös Károly nak van jussa eltagadni.

Bemutatkozott, hogy ő legengedelmesebb 
szolgája Kossuth Lajosnak; övé az ér­
dem, hogy Kossuthot haza hozta a székes 
főváros; Gerlóczy, Márkus és a tör­
vényhatóság semmi, ha Polónyi nincs. Hall­
gatott a Csáktornyái erkölcsi pofonról, hallga­
tott sok egyébről. Hanem azt komoly arcz- 
czal vallotta, hogy ő elvben liber á- 
1 i s, de a kivitelben, a részletekben ultra- 
montán, klerikális, radikális; elvben, mert 
Kossuth apánk parancsolta: dinasztikus 
érzelmű; de in praxi a Magyar Imre 
gazd' uram hive, a ki csalatkozott a királyban, 
mert az a katasztert behozta. Egy szóval, 
Polonyi elvben mindennek 
hive.

A csöndes beszámolót bankett követte az 
erdőn; a bankettet pedig „Lajos napi 
n é p ü n n e p.“ Akkor, mikor az egész or­
szág sir Lajos napján, Polonyi felidézi halott­
jaiból a Kossuth szellemét és a nép duhaj 
mulatságba keveredik maga is, hogy a pány- 
vát kivesse a jövő választásokra a választók 
nyakára.

Nem vártam nagy kegyeletet P o ló­
it y i t ó 1; de aKossnth Lajos uevenapja 
czimón tartott erdei duhaj mulatság látása, 
egyenesen utálattal töltött el és akárhogyan

állott 
Ignácz és dr. 
és a Kiss di­

nasztia, nemkülönben egy szál várost szolga, 
négy magánfogatban kényelmesen elhelyezke­
dett hívek és végül két rendőr és 
dőr, a vasúti állomáson várták 
Fehér Gábor, a néptribun 
üdvözölte, zajos csöndben a

négy csen- 
és miután 

és exalkapitány 
városba hajtatott, 

jóllakott malaczpörkölttel, megedzette a gyom­
rát jófele kerti vinkóval, kialva fáradalmait 
és tegnap délelőtt kiállott a „platz -iá, b e- 
szá mólót tartani.

Nos hát, ha valakinek, Polcnyi­
nak bizonyára nagyon sok dologról kellett 
beszámolnia; meg is cselekedte elég öblös 
hangon, hogy hátha elvesztett hitelét a poli­
tikában visszanyerhetné. De ez, azt hiszem, 
aligha fog sikerülni, akárhogyan erősitgette 
Szoboszló város pennája, hogy a t. választó 

igy-amugy nagy bizalommal van 
képviselője iránt. Azt láttam es

közönség
„szeretett“
tapasztaltam ón az egész idő alatt, míg 1 o- 
1 ó n y i az ő „kedves választói“ között idő- 

hívei is befelé szeretik,y 1
hogy

V
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tagadja is Polcnyi, ma is elhiszem, hogy a 
nagy magyart ez a bőtorku ember szidalmazni
merészelte. .

A szoboszlóiak váltig szégyenük a dol­
got, de már kénytelenek 1897-ig eltűrni azt a 
szégyent, hogy Polcnyi az ő „szeretett 
képviselőjük.

Tudósítónk a beszámolóról a következő-
két Írja ;

A nagy pia ez már reggel kezdett bené­
pesedni; vasárnap van. Ilyenkor a munkás- 
népnek egyéb dolga nem lévén, kiáll a pi­
acira politizálni, amire ma különösen alkal­
mas idő volt: 10 órára Polónyi beszámolója 
volt hirdetve.

Össze is verődött vagy ezer ember, akik 
között Polónyi a következő beszédet mon­

Tisztelt polgártársaim! Sze­
retett választó közönségem.

Először is a múlt ülésszakról emlékezem 
mecr mely oly gazdag volt eseményekben. 
Képviselői kötelességemet teljesítem, a midőn 
több kérdésben tanúsított magamviseleterol 
beszámolok. Különösen a kisbirtoko­
sok és gazdák érdekeit épen nem gya- 
molitó mezőgazdasági politiká­
ja ó 1 fogok hosszasan szólani.

Előbb azonban fájdalmas megemlékezés- 
-sei kell szólnom hazánk nagy fia: Kossu t h 
Lajos haláláról. Áldja meg a # mindenható 
Úristen még a sírját is! Elbeszéli azután a 
temetést, hogy nem volt ott a kormány, va­
lamint az aradi honvéd szobor leleplezésé­
nél sem.

Abban, hogy Budapest székes főváros 
Kossuth holttestét hazahozatta: neki van 
nagy érdeme. (A M—g riportere halkan 
szól: úgy van!) H-Szoboszló város volt az 
első, mely Kossuth Lajost díszpolgárává 
megválasztotta. (Messziről halk éljen hallik.) 
Elbúcsúzik e szomorú tárgytól azzal a kíván­
sággal, hogy az Isten áldása lengjen sírja fö­
lött. Ámen.

Szól ezután az uj igazságügyi r e- 
formokról, melyeket elvileg he­
lyesel, de az uj törvények részletes intéz­

kedéseit rosszaknak tartja. Kijelenti, hogt a 
stempli sokkal drágább lesz ezután.

Az egyházpolitikai kérdé­
sekét fejtegetve kijelenti, hogy a k o- 
telező polgári há z a ss ag n a k 
mindig rendületlen hive volt es 
lesz. (Háromszoros eljen.) De miután a kor­
mány ezt bizalmi kérdésnek deklarálta es 
annak tórvónynyé válása roppant zavarokat 
idézend ölő, akkor neki, mint ellenzéki képvi­
selőnek ezt a Törvényt részleteiben is meg 
kellett vizsgálnia s nem tagadja, hogy súlyos 
aggodalmakat keltett az fel benne. Maga az 
elv helyes, de közjogi aggodalmait nem fojt­
hatja el. Itt azután előhozza az ^ uralkodohaz 
házassága és az örökösödés kérdését.

Szilágyi Dezső igazságügymmisz- 
ter ennek a hézagnak a pótlását megígérte 
ugyan, de keresztülvinni nem bírta s hogy 
daczára ennek, mégis megtartja állását, ez 
nagyon különös politikai jelenség. (Megdöb­
bentő csönd.) A másik kérdés Horvátország 
kérdése, a harmadik a hadsereg, illetve a had­
kötelesek kérdése, a kiknek nősülósi feltéte­
leit az osztrák katonák állapítják meg. Ebbe 
ő nem nyughatik. Ezután a magyar anyak 
erkölcsét veszi védelmébe, melyet szerinte a 
törvény egyenesen kijátszik.

Ezek után kijelenti, hogy először 
azért szavazta mega javasla­
tot, mert Kossuth parancsának 
engedelmeskedett. — De midőn a
főrendiház elvetette, neki nem a pair-sub kel­
lett, hanem a főrendiház reformja demokrati­
kus formában, hogy a tüggetlenségi párt is 
bejöhessen oda. Azért nyújtotta ő be határo­
zati javaslatát és azért nem szavazta 
meg a polgári házasságot má­
sodszor. (Igen. mert fogták a klerikálisok. 
Szegény kerékbetört logika ! Tudósitó.)

Az állami anyakönyvvez e- 
t é s kérdésében is kijátszotta a kormány a 
függetl. pártot. Egy csomó terhet nyomott a 
felekezetek nyakába ; de még többet is tett: 
becsempészte e kérdésbe az állami közigazga­
tást, úgy, hogy 5000 uj kortest akar kine­
vezni. Ezt ő nem szavazhatja meg

A vallás-szabadságnak is 
hive elvben, de a felekezetnélküliség 
miatt ezt a javaslatot sem szavazza meg. A
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gyermekek vallását megállapító előzetes szer­
ződés lerontja a szűzies leánynak erkölcsi tő­
kéjét, azért nem szavazta meg ezt is.

Még a zsidó vallás reczep- 
c z i ó j á r ó 1 kell megemlékeznie, ő, aki az 
antiszemitizmus elleni gyűlöletét vérével is 
megpecsételte, az antiszemitaság gyanújába 
került mégis, mert a reczepcziót ellenezte. Ö 
a teljes vallásegyenlőséget követeli, ez pedig 
nem tűri meg a reczipiálást.

Miután még a Haas és Deutsch-féle hír­
lap vásárlásról is megemlékszik, az egymással 
meghasonlott függetl. párt botrá­
nyos viselkedéséről szól. (Mert 
őt már egyik rész sem látja szívesen Tudó­
sító.) mely Felső-Eőrött G y ö r y Elekkel, 
a becsületes politikussal szemben a kormány- 
párti jelöltet támogatta.

ítt van a nemzetiségi kérdés, 
de a kormány, az ő egyházpolitikai „fájdka­
kas dörgésében“ süket marad minden jogos 
kívánsággal szemben. Közeledik az állami 
iközigazgatás kérdése.

A kormány titokban már á llamosi- 
tóttá a kéményseprést isi (Sic!) 
De ezek ellenében a függetlenségi és 48-as 
párt nem adja fel a küzdelmet az utolsó le­
heletig. Ä munkáskérdésben a kö­
tött nagybirtokokat és a hitbizományokat 
okolja.

Áttér ezután beszédének Ígért végére: 
a mezőgazdasági válságra. A ga­
bonaárak oly alacsonyak, hogy a magyar 
gazdaközönség már vesztét látja. A mező­
gazdák érdekeit kell első sorban megvéde­
nünk, mert a válságnak sok oka van. A 
világtermelés megváltozott, sok és nagy ver­
senytársunk akadt a gabona vásárban és állat- 
tenyésztésben is. Ennek oka a rósz politika. 
Ezer féle pótlók czimón nyúzzák az adózó 
gazdákat, a kik száz krajezárból 62-őt az 
államnak adnak át.

Ő azonban nem hirdeti a liarczot a ke­
reskedelem és ipar ellen, hanem hirdeti a 
mezőgazdák érdekeinek védelmét mely sze­
rinte csak a függetlenségi és 48-as párt zász­
laja alatt sikerülhet.

Mert mit csinál a kormány ? Most is 
olyan embert ültetett a földmivelésügyi mi-

Egy szegény poéta feküdt a kopor­
sóban.

Azt a négy szál gyalutlan deszkát is a 
„Humanitás“ tákolta össze, mert a boldogult 
ennek a nagy, örök időtől létező temetkezési 
egyletnek volt az ingyenes tagja.

Hanem azért igy is jól feküdt abban a 
festetlen koporsóban.

A béke párnáján nyugodott szegény feje 
s a megváltás borította reá a legszebb szem­
fedőt.

Talán azért mosolygott olyan édesen a 
halott ...

Most már mindennek vége. Most már nem
szenved...........ha méltó volt a dicsőségre
<ott az egekben méltán elnyeri azt.

Itt a földön bizony sokat szenvedett. 
Vedig a szegény poéta nem a nap fényében 
akart sütkérezni . . . ő csak az apró csillagok 
ragyogását kívánta meg, hanem úgysem ra­
gyoghatott, abban a nagy, sötét éjszakában, a 
melynek neve világ . . .

Csak szemeiben sugárzott némi fény, az 
$a megfagyott, megtört a hidegben s most már 
raem érez sem örömet, sem fájdalmat, a szív 
meggyógyult örökre . . .

Á halál angyala hallotta utoljára a költő 
sóhaját s látta rezgő könnyeit, de azok úgy 
ragyogtak, hogy az angyal felfogta a hulló 
könnyeket, mert azokban csillogott a költő 
lelkei A költő bucsudala.

S annak a léleknek a sugárzó fénye 
volt az, mely a szegényes ravatalt körül 
fogta. Sőt egy ismeretlen kéz, egy kegyeletes 
satív egy szerény koszorút is font a költő fej- 

ára.

Egyszerű mezei virágok édes illata töl­
tötte be a szűk padlás szobát.

Azok a virágok igen jói ismerték a 
néma dalnokot. Hiszen ők lesték el a legszebb 
dalait!

Aztán egy kis madár is oda szállt a nyi­
tott ablakba .'. . az egy kis pintyőke volt. A 
pintyőke bánatosan dalolt az ablak párkány­
zatán s ez a bánatos dal oda csalta a pacsir­
tákat és a kis csizikéket is s most valameny- 
nyien elsiratták kedvenezüket, aki a legszebb 
gyász énekben részesült, mert a természet 
adta meg neki a végtisztességet.

A napsugár is kíváncsian bekukkant a 
kamrácskába s ott fénylett, ott reszketett a 
költő homlokán.

A napsugár ...
A tavaszi lóg körülcsókolta a halavány 

arezot, az elnémult ódos ajkakat, aztán éj bo­
rult a földre, most a csillagok ezrei ragyogtak 
oda fenn tisztán és fényesen.

A költő lelke lakozott már azokban.
Egy kis csillag aztán lefutott, hogy egy 

sugarat adjon annak a kisdednek, aki abban 
a perezben született.

A költő boldogságát s a költő vegtelen 
fájdalmát vitte le az a futó csillag, hogy 
újra nyíljon az ajk s dal forrása legyen 
kebel.

Az éj nyugodt volt és csendes, de két 
leány nem tudott nyugodni most sem.

Tehát meghalt ? kórdé a kritika éles, 
részvétlen hangon.

— Meghalt, de azért nem lesz hallha­
tatlan, epéskedett az irigység.

— Szegény álmodozó ! . . pattant el uj- 
jabb mérges nyil, — a Parnasszusra akart fel­
jutni. Az uj korszakban, az uj világban már 
egyebeket is várunk, nemcsak „hangulattel­
jes“ költeményeket. A közönség jobban ked- 

I véli most a büszke, fennhordott fejeket, mint 
I a naiv, szentimentális sziveket. Tündérmesék,

pásztoridyllt ... A bocskoros morvát csak a 
jó Petőfi ismerte.

így a kritika. z
— A mostani poéták mind oly érzéke­

nyek, toldotta meg a másik. Haragusznak, ha 
könyveiket nem olvassák.

Hja, miért kötetlen ez a könyv ! V 
A két alak a költő ablaka alá ért.
Ott már várta őket egy másik ienyes 

mennyei lény. . ,
a Géniusz állott őrt a pirkado hajnal

első biborfényében.
A két alak semmivé törpült — a kü­

szöbön. ,
Most már a koporsó nem volt gyalu - 

latlan.
a részvét, a bánat öltöztettek „tekete 

gyászruhába, úgy vitték ki örökzöld erdő lom­
bos árnyékába.“ ,

A többit mondja el az a kis ibolya, 
mely ott virul minden tavaszkor a szegény
költő sirhalmán.

„A fájdalom hideg csókja 
Zárja le az ajkamat,
Síromon nyíló virág.
Te mondd el majd dallomat • ■ “

Egy sürü csipkebokor is ott vert gyöke­
ret a sir közelében. .

Azok a vadrózsák talán megvédik »

Vagy a temető szentélyét sem kímélik a 
sebző nyilak.

Igaz. Olyan világban élünk. , .
A modern költészet nem ismeri a reg 

szivreható hangokat. Ma már mosolyogja' 
ó világ költőit, azokat a szentimentális muu 
kát, melyek annyi nemes érzést ébresztő o 
a fogékony szivekben.

Ma csak a fej dominál. — A szív meg
szűnt, „avá-

Állj meg te kilőtt sebző nyíl , • - n
rezd meg azt a szomorú fejfát. Qvidiui.
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„„ékbe, a kinek semmi egyebe csuk
sze - ’__ matr talnn nasrv b

é1y e g- 
a

«ófi neve? meg talán nagy birtoka 
örokíott gron a]aknam szerinte a b e 1 y e

•nlt ék törvényt es egyesítem 
és ‘L1., Pótlékokat. Adó-kedvezményekkel 

a kisbirtokosokat s szükséges egy 
kell ve^ef _itAs; törvénv. Szükségesnek latja 
helye8 te. P d ó behozatalát és a dohány- 
a ‘ 6 * ?* megszüntetését. De leginkább es 
^SoSeüennek tartja az ö n álló nem- 
ne , ■ i,ank kérdésének megoldását.
16 Megmagyarázza ezután az osztr. magyar 
, V szervezetét: a részvények, szavazatok s 
banLfménv ránk eső kvótáját s beszel a 
8 «rendezés nagy hibájáról : a disagtorol 
A" nk hSesi8 rendszere a gazdák ellen 

M L.mán a kereskedelmet es ipart szol 
**,?} S r kisbirtokosok kezében 19 millió hold
ti van erre minden esztendőben 12 millió tíit teherszaporulat jön, a mi azt mutatja, 
[°"v ötven év múlva, akárhogyan gazdáikor!- 
ff« ..»k.ke.é,, juta b.rt.k,

^Gazdaszövetkezetek, önbiztoaitás és kii- 
lön vámterület az orvosszerei ennek a val-
ságDXacY feladatok várnak e kérdésben az 
iirazsáffügvi tárcza keretében is. Szükségesnek 
fS e-y helyes örökösödési, tagositasi es 
telekkönyvelési törvény megalkotását a vető­
magvak védelmét és a hitbizomany ok eltorle 
íét"Szükséges továbbá egy egész miniszter, 
nem pedig fél miniszter, aki csak nevenek ko- 
s7önheti állasát. .

Ezt a feladatott szerinte ugyan, csak a 
függetlenségi párt zászlaja alatt lehet teliesi- 
leDi; de akármelyik partból, 
akárki ragadja is kezebe ezta 
zászlót, legyen az tár Apponyi, vagy más, 
ő, míg elveihez hü maradhat, szívesen csat­
ok02 Hanem apponyi Albert gróf csak 
a maovar nyelvű tiszti akadémiával akar 
nemzeti államot biztosítani, ez pedig csak föl­
felé teszi őt lehetetlenné; lefele soha sem 
lesz ez által népszerűvé.

Buzdítja továbbá az összegyűlt válasz­
tókat, hogy maradjanak hívek a füg.getlen- 
lenségi elvekhez s köszönetét fejezte ki, hogy 
türelmesen végig hallgatták.

Ezt a beszédet, mely két és fél óra hosz- 
száig tartott, a választók és nem választók 
(az ötödik negyed) csakugyan annyira türel­
mesen izz dták végig, hogy mire vége volt, 
beszorult az éljen és mindenki hallgatott
mélyen. .,

"Fehér Gábor, a függ- part neveben 
ezután köszönetért mond hogy köztük meg­
jelent. A beszámoló beszédből megnyugvást 
szereztek a múltra és reményt a jövőre. H.- 
Szoboszló polgárai, mint egy ember, aunak 
mellette, ez buzdítsa a jövő küzdelmében.

Polcnyi Géza melegen szorította meg 
a fiatal tribün kezét és azután kikocsizott az 
erdőre, hol a leveles színben gazdag magyaros 
ebéd várta lebbencs leves, bográcsos, bőrös 
pecsenye, gyümölcs és hazai sajt.

Természetes, hogy megeredtek a dikczi- 
ók. Elsőnek Polcnyi szólt, védekezvén az el­
len. hogy a függetl. és 48-as párt antidinasz- 
tikus lenne ; azután védekezett az ellen is, 
hogy Kossuthot „agyalágyult vén luthe­
ránusának nevezte volna ; végül felhívja a 
vendegeket, hogy őrizzek meg híven Kossuth 
Lajos emlékét.

Ilykep felbiztatva, hazaszeretetre, kegye 
letre tanítva, a nagyközönség elszéledt és fe- 
ceran; magnum áldomás — Kossuth Lajos 
emlékére

így esett meg Hajdu-Szoboszlón P o 1 ó- 
c 7 1 Géza beszámolója tegnap. A szívből 
szeretett képviselő az ejjel elutazott es magá- 
vai vitte partja korifeusait nyitra: birtokára 
vadas zb;. Azt hiszem, hogy legjobban a szo- 

boazloiak vannak meglőve, mert a vadászat 
elkezdődött tegnap es folytatódik szeptember 
végén a kerületben — Haluska Be­
nedekek e

A tans/erkiállitás jutalma* 
zottjai.

— A jury ítélete. —
Debreczen, aug.27.

Tegnap számolt be a debreezeni országos 
tanszerkiállitás juryje, mindenesetre nagy 
munkájával.

Kétszeresen nehéz feladata volt a lan- 
szerkiállitás juryjének. de a legnehezebben 
megoldható gordiusi csomót — tagadhatlanul 
— azon körülmény képezte, hogy a hatszázra 
menő kiállítók számából kikellett választani 
olyan 175-öt jutalmazásra, a kik minden te­
kintetben rászolgálnak kiállításukkal a kitün­
tetésre.

Elismerjük, hogy a jury e feladatának 
kitünően megfelelt, az Ítélet ellen a legna­
gyobb akadékosság sem volna képes csak a 
legkisebb kifogást emelni.

Igazságos ítélet volt az minden tekintet­
ben, a mely mindenkinek osztatlan tetszésével 
és elégedettségével találkozott.

A jury diszüléséről különben kiküldött 
tudósítónk "a következőkben számol be:

Fél tizenegy órára kezdett a közönség 
tegnap délelőtt a főiskola dísztermében gyüle­
kezni, hogy meghallgassa a jurynek a tan­
szerkiállitás kiállítói felett hozott ítéletét. 
Folyton többen és többen érkeztek a díszte­
rembe úgy, hogy tizenegy órára a mikorra az 
Ítélet kihirdetés jelezve volt, a diszterem a 
zsúfolásig megtelt. , .

Kevéssel tizenegy óra után jelent meg a 
jurv a kormánybiztosokkal egyetemben.

A kormány részéről az ellenőrzésre b zu- 
D á n Vilmos és Dr. Kiss Áron voltak jelen.

Kívülük még C s i k y Fajos, Lötv ös 
K Lajos, Z á d o r Lajos kiállítási igazgató- 
sági elnökök és V á n t s a György kiállítási 
titkár foglaltak helyet az emelvényen. Feszült 
érdeklődés és figyelem között nyitotta meg 
Csiky Lajos, a jury elnöke, a jury diszke­
sét. Beszédében rátért arra is, hogy a tan- 
szerkiáliitás 600-ott felül lévő kiállítói közül 
hányán kaptak kitüntetést. E szerint összesen 
175"kiállító részesült kitüntetésben es pedig a 
következő sorrendben : a z első osztályú 
állami érmet húszán, a második 
osztályú állami érmet üO-a n es 
díszoklevelet 10-en kaptak, arany 
oklevelet 25-en kaptak, ez u st o k le­
ve le t 4ú-en és végül bronz okleve­
let 50-en. . ....Beszéde után V á n t s a Gyorgy_ kiállí­
tási titkár olvasta fel sorrendben a 1 <•> kitun- 
teiést nyert kiállító nevét, a mely hosszabb
időt vett igénybe. , .

A felolvasott ítélet általános tetszesse! es 
közmegelégedéssel találkozott s^a jelenvoltak 
a minden tekintetben kifogásolhat]anul igaz 
ságos ítéletet hozott juryt megéljenezte.

Ezután is Csík y Lajos elnök szólott, 
a kitüntetést nyerteknek tudomásara hozta, 
hogy kitüntetéseiket a jövő hó második tele- 
ben'fogják megkapni. Miután a jury csak 
mint már említettük — 1 < ■> kiállítónak ad ha 
tott kitüntetést, elhatározta hogy a kitünte­
tést nem nyertek közül többeknek, munden 
kiállítónak adandó emlékoklevel mellett, me­
leghangú köszönő levelet adnak, a mely a 
kitüntetésekkel hasonló értékű leend.

Köszönetét fejezi ki továbbá elnök a 
kormánybiztosoknak, a közönségnek a kialli-, 
toknak s lelkes éljenzések között bezárja a 
jury beszámoló diszülését.

Kz első rendű aiiami eremből három 
debreezeni kiállító kapott, Debreczen varos, a 
kollégium és a kereskedem^ akadémia.

De hát hadd álljon itt a kitüntetést nyer­
teknek teljes névsora. , ,

Állami I só osztályú eremmel a következő 
kiállítók tüntettettek ki : Debreczen 
szab k i r városa a tanugy térén hozott 
es annak fejlesztésere fordított nagy áldoza­
taiért. A debreezeni ev r e f. fői s- 
koU a bemutatott kitűnő berendezeseert, 
szertáraiért, ok- es szakszerű dolgozataiért A 
debreezeni kereskedelmi aka­
démia bemutatott * *unő berendezeseert I 
szertáraiért, es szakszeri iskolai dolgozataiért 
\ budapesti * i í i ni 1

pataki irodalmi kör tankönyv-kiad­
ványaiért. Dr. Kiss Károly az üvegtechnikai 
tanműhely vezetője üvegtechnikai tanszere­
kért. Themák Kde Temesvár, ásvány stb. 
gyűjteményeiért. A nagybecskeroki 
szőnyeg-ipar tanműhely ízléses és 
versenyképes készítményeiért. Dr. Lendl 
Adolf Budapest, kitűnő preparátumaiért. 
Süss Nándor budapesti mechanikai tanmű­
hely vezetője, tanszereiért. II ö 1 c z 1 es 1 s a 
Budapest, térképek és szemléltető képekért. 
Eggenberger-féle (Iloílmann és Mol­
nár) budapesti könyvkiadók tankönyvekért 
Rosonowszky Frigyes Budapest, szép 
állattömés preparátumaiért. Knn t h Károly 
Budapest, iskolai szellőztető és fütő vízveze­
téki eszközeiért. Hesse Károly budapesti 
harmonium gyáros, javított szerkezetű hármo 
niumért. Első magyar varrógép­
gyár Budapest, varrógép készítés és jó 
varrógépekért. (Már Miksa tanár Bternberg, 
dombortérképekért. F. C. II e in r i c h, viasz- 
térképekért.

Állami másodosztályú éremmel a követke­
ző kiállítók tüntetettek ki : D e b r e c zeni 
ev. ref. leányis kola szakszerű női- 
rnunka fokozatáért. A debreezeni r ó m. 
k at h. elemi és felsőbb leányis­
kola fokozatos nő munka oktatásért. v* 
debreezeni nő ipariskola magyar 
stilü rajzai, női kézi munkái és rendszeres 
női munka fokozatáért. A Háromszék- 
megyei Erzsébet leánynevelő 
intézet Kézdi Vásárhelyen szakszóm kézi 
munka fokozatáért. A heg y b á n y a i szél- 
aknai gyermekjáték készítő tan ­
műhely gyermekjátékok és óvodai versenyké- 
képes készítményéért. A csávái agyag- 
ipariskola szép agyagmunkákért.
A nagyváradi ipariskola szaksze­
rű rajztan itásért. Körmendy J ó z s e f és 
K ö v e s d y Sándor aradi tanárok az ábrá­
zoló geometria oktatására szolgáló segéd esz­
közeiért. I' arkas Gizella Lánfly-Hu­
nvad. a kalotaszegi varottas sikeres terjeszté­
séért. K u n s z t Károly tanító Komorja, kitű­
nő és u j módszem állattó m észét ért. Angyal 
Béla és’ Vízi Ferencz körmöezbányai taná­
rok ókori kultur történeti szemléltető képe ­
kért. H e i n m a n n János rimaszombati szak­
tanító a müfaragáshoz szükséges czélszerü 
gyalupadért. D á v í d h á z i Kálmán könyv­
kötő Debreczen könyvkötészetért és a karton­
munkák tanmenetének fokozatos bemutatásá­
ért. B e r e c z Gyűl kir. tanfelügyelő Temes­
vár, a tanügvi monográfián kifejtett kezde­
ményező munkáiért. 8 z ü e s Mihály gazda­
sági intézeti tanár Debreczen, a selyemtenyesz- 
tésre vonatkozó rajzok es statisztikai adató 
kért. H í k 1 ó d y István tanár Brassó rajz pa­
pír és irattartó készülékeiért. V r i_ m Jakab 
Budapest, hülyeoktatási munkálataiért. B z i 1- 
v á d y József breznóbányai tanító sikerült ál­
latkitömésért. B e u t s i József bán fi hunyadi 
tanár kalotaszegi varrottas állom máért.
H r. o *v a s s e r ,1 budapesti hangszergyaros 
jó és olcsó iskolai hangszereiért. Bes z I e i 
Adolf Zilah, szép és versenyképes majolika 
munkáiért. Keivel Iá pót budapesti vasbu- 
torgyaros iskola felszerelésekért flu r ghard 
é s T á r s a Brassó vasbutorgyáros czeg iskola
felszerelésekért.. Molnár / meze vakok in 
rézen' tanár. Európa térképének a vakok ré­
szére elkészítéséért. A M ü 1 i e r r r ő b e 1 
hau s Drezda, fizikai és technológiai tansze­
réért K 1 o b t Frankfurt, csillagászati tansze­
reiért. Richter Adolf Becs. építő kŐ*zek - 
rényeiért. Karl G r a e s e r flees muipari 
lapjaiért. (Folyt, kóv.)

a e d a g a-
g i um mellett fennálló z ypn ön t ő a i- 
h e 1 v kialhtott szép tárgyaién. A s a r . s

Irodalom és művészet..
• Tista Kalman a Magyarok BejóvetalerlH

Tisza Kálmán. Eeszty Árpád albumába a kő- 
ve ke7,ő meleg sorokat irta ,

ismerem — úgymond, a kepzomuve- 
szett nagy 'erek hatását, amelyiyel a nemzet 
nevét - melyből a művész származón 
mind "jobb és jobb hangzásúvá tudja U-.am vi­
lágszerte daiát dicsőségével szaporítva a am 
■utíBL ia : mdom az is hogy a mű**#. 
awHD-iftr.■ árttuieúneneK egyes .'.így m me
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tagadja is l’olónyi, ma is elhiszem, hogy a 
nagy magyart ez a bőtorku ember szidalmazni 
merészelte.

A szoboszlóiak váltig szégyenük a dol­
got, de már kénytelenek 1897-ig eltűrni azt a 
szégyent, hogy P o 1 ó n y i az ő „szeretett 
képviselőjük.

Tudósítónk a beszámolóról a következő- 
kct Írja i

A nagy pia ez már reggel kezdett bene- 
pesedni; vasárnap van. ilyenkor a munkás- 
népnek egyéb dolga nem lévén, kiáll a m- 
aczra politizálni, amire ma különösen alkal 
más idő volt: 10 órára Polónyi beszámolója 
volt hirdetve.

Össze is verődött vagy ezer ember, a kik 
között Polónyi a következő beszédet mon­
dotta : . o „Tisztelt polgártársaim! Sze­
retett választó közönségem!

Először is a múlt ülésszakról emlékezem 
inecr, mely oly gazdag volt eseményekben. 
Képviselői kötelességemet teljesítem, a midőn 
több kérdésben tanúsítóit magamyiseleteroi 
beszámolok. Különösen a kisbirtoko­
sok és gazdák érdekeit épen nem gya- 
molitó mezőgazdasági politiká­
ról fogok hosszasan szólani.

Előbb azonban fájdalmas megemlékezés­
sel kell szólnom hazánk nagy fia: Kossut h 
Lajos haláláról. Áldja meg a mindenható 
Úristen még a sírját is! Elbeszéli azután a 
temetést, hogy nem volt ott a kormány, va­
lamint az aradi honvéd szobor leleplezésé­
nél sem.

Abban, hogy Budapest székes főváros 
Kossuth holttestét hazahozatta: neki van 
nagy érdeme. (A M—g riportere halkan 
szól: úgy van!) H-Szoboszló város volt az 
első, mely Kossuth Lajost díszpolgárává 
megválasztotta. (Messziről halk éljen hajlik.) 
Elbúcsúzik e szomorú tárgytól azzal a kíván­
sággal, hogy az Isten áldása lengjen sírja fö­
lött Ámen.

Szól ezután az uj igazságügyi r e- 
formokról, melyeket elvileg he­
lyesel, de az uj törvények részletes intéz­

kedéseit rosszaknak tartja. Kijelenti, hogy a 
stempli sokkal drágább lesz ezután.

Az egyházpolitikai kerte­
seket fejtegetve kijelenti, hogy a k o- 
telező polgári haz as s a g na . 
mindig rendületlen h t v evői t es 
lesz. (Háromszoros eljen.) De miután a kot- 
mánv ezt bizalmi kérdésnek deklarálta es 
annak tórvénynyé válása roppant zavarokat 
idézend elő, akkor neki, mint ellenzéki képvi­
selőnek ezt a törvényt részleteiben is meg 
kellett vizsgálnia s nem tagadja, hogy súlyos 
aggodalmakat keltett az fel benne. Maga az 
elv helyes, de közjogi aggodalmait nem jojt- 
liatja el. Itt azután előhozza ^ az ^ uralkodohaz 
házassága és az örökösödés kérdését.

Szilágyi Dezső igazságügyminisz­
ter ennek a hézagnak a pótlását megígérte 
ugyan, de keresztülvinni nem bírta _s hogy 
daczára ennek, mégis megtartja állását, ez 
nagyon különös politikai jelenség. (Megdöb­
bentő csönd.) A másik kérdés Horvátország 
kérdése, a harmadik a hadsereg, illetve a had­
kötelesek kérdése, a kiknek nősülósi teltéte­
leit az osztrák katonák állapítják meg. Ebbe 
ő nem nyughatik. Ezután a magyar anyak 
erkölcsét veszi védelmébe, melyet szerinte a 
törvény egyenesen kijátszik.

Ezek után kijelenti, hogy először 
azért szavazta mega javasla­
tot, mert Kossuth parancsának 
engedelmeskedett. — De midőn a 
főrendiház elvetette, neki nem a pair-sub kel­
lett, hanem a főrendiház reformja demokrati­
kus formában, hogy a függetlenségi párt _ is 
bejöhessen oda. Azért nyújtotta ő be határo­
zati javaslatát és azért nem szavazta 
meg a polgári házasságot má­
sodszor. (Igen, mert fogták a klerikálisok. 
Szegény kerékbetört logika ! Tudósitó.)

“ A z állami anyakönyvvez e- 
t é s kérdésében is kijátszotta a kormány a 
függetl. pártot. Egy csomó terhet nyomott a 
felekezetek nyakába ; de még többet is tett: 
becsempészte e kérdésbe az állami közigazga­
tást, úgy, hogy 5000 uj kortest akar kine­
vezni. Ezt ő nem szavazhatja meg

A vallás-szabadságnak is 
hive elvben, de a felekezetnélküliség 
miatt ezt a javaslatot sem szavazza meg. A

gyermekek vallását megállapító előzetes szer­
ződés lerontja a szűzies leánynak erkölcsi tő­
kéjét, azért nem szavazta meg ezt is.

Még a zsidó vallás reczep- 
c z i ó j á r ó 1 kell megemlékeznie, ő, aki az 
antiszemitizmus elleni gyűlöletét vérével is 
megpecsételte, az antiszemitaság gyanújába 
került mégis, mert a reczepcziót ellenezte. (') 
a teljes vallásegyenlősóget követeli, ez pedig 
nem tűri meg a reczipiálást.

Miután még a Haas és Deutsch-íéle hír­
lap vásárlásról is megemlékszik, az egymással 
meghasonlott függetl. párt botrá­
nyos viselkedéséről szól. (Mert 
őt már egyik rész sem látja szívesen Tudó­
sító.) mely Felső-Eőrött G y öry Elekkel, 
a becsületes politikussal szemben a kormány- 
párti jelöltet támogatta.

itt van a nemzetiségi kérdés, 
de a kormány, az ő egyházpolitikai „fajdka- 
kas dörgésében“ süket marad minden jogos 
kívánsággal szemben. Közeledik az állami 
közigazgatás kérdése.

A kormány titokban már államosí­
totta a kéményseprést is! (Sic!) 
De ezek ellenében a függetlenségi és 48-as 
párt nem adja fel a küzdelmet az utolsó le­
heletig. A munkáskérdésben a kö­
tött nagybirtokokat és a hitbizományokat 
okolja.

Áttér ezután beszédének 
a mezőgazdasági válságra. Ä ga­
bonaárak oly alacsonyak, hogy a magyar 

azdaközönség már vesztét látja. A mező­
gazdák érdekeit kell első sorban megvéde­
nünk, mert a válságnak sok oka van. A 
világtermelés megváltozott, sok és nagy ver­
senytársunk akadt a gabonavásárban és állat- 
tenyésztésben is. Ennek oka a rósz politika. 
Ezer féle pótlók czimén nyúzzák az adózó 
gazdakat, a kik száz krajczárból (ti-őt az 
államnak adnak át.

() azonban nem hirdeti a harezot a ke­
reskedelem és ipar ellen, hanem hirdeti a 
mezőgazdák érdekeinek védelmét mely sze­
rinte csak a függetlenségi és 48-as párt zász­
laja alatt sikerülhet.

Mert mit csinál a kormány? Most is 
olyan embert ültetett a földmivelésügyi mi-

igért végére:

DEBRECZENI HÍRLÁP TARCZAJÁ.
Ssbzö

Egy szegény poéta feküdt a kopor­
sóban.

ivzt a négy szál gyalutlan deszkát is a 
„Humanitás“ tákolta össze, mert a boldogult 
ennek a nagy, örök időtől létező temetkezési 
egyletnek volt az ingyenes tagja.

Hanem azért igy is jól feküdt abban a 
testetlen koporsóban.

A béke párnáján nyugodott szegény feje 
s a megváltás borította reá a legszebb szem- 
fedőt.

Talán azért mosolygott olyan édesen a 
halott ...

Most már mindennek vége. Most mar ne.n
szenved...........ha méltó volt a dicsőségre
<otí az egekben méltán elnyeri azt.

Itt a földön bizony sokat szenvedett. 
Ledig a szegény poéta nem a nap fényében 
akart sütkérezni . . . ő csak az apró csillagok 
ragyogását kívánta meg, hanem úgysem ra­
gyoghatott, abban a nagy, sötét éjszakában, a 
melynek neve világ . . .

Csak szemeiben sugárzott némi fény, az 
is megfagyott, megtört a hidegben a most már 
naem érez sem örömet, sem fájdalmat, a szív 
meggyógyult örökre . . .

A halál angyala hallotta utoljára a költő 
sóhaját s látta rezgő könnyeit, de azok úgy 
ragyogtak, hogy az angyal felfogta a hulló 
könnyeket, mert azokban csillogott a költő 
lelke. A költő bucsudala.

S annak a léleknek a sugárzó fénye 
volt az, mely a szegényes ravatalt körül 
fogta. Sőt egy ismeretlen kéz, egy kegyeletes 
s3T.iv egy szerény koszorút is font a küllő fej- 
-.áj óra.

Egyszerű mezei virágok édes illata töl 
tötte be'a szűk padlás szobát.

Azok a virágok igen jól ismerték a 
néma dalnokot. Hiszen ők lesték el a legszebb 
dalait!

Aztán egy kis madár is oda szállt a nyi­
tott ablakba . . . az egy kis pintyőke volt. A 
pintyőke bánatosan dalolt az ablak párkány­
zatán s ez a bánatos dal oda csalta a pacsir­
tákat és a kis csizikéket is s most valameny- 
nyien elsiratták kedvenezüket, aki a legszebb 
gyász énekben részesült, mert a természet 
adta meg neki a végtisztességet.

A napsugár is kíváncsian bekukkant a 
kamrácskába s ott fónylett, ott reszketett a 
költő homlokán.

A napsugár ...
A tavaszi lég körülcsókolta a halavány 

arezot, az elnémult édes ajkakat, aztán éj bo­
rult a földre, most a csillagok ezrei ragyogtak 
oda fenn tisztán és fényesen.

A költő lelke lakozott már azokban.
Egy kis csillag aztán lefutott, hogy egy 

sugarat adjon annak a kisdednek, aki abban 
a perezben született-

A költő boldogságát s a költő végtelen 
fájdalmát vitte le az a futó csillag, hogy 
újra nyíljon az ajk s dal forrása legyen a 
kebel.

Az éj nyugodt volt és csendes, de két 
leány nem tudott nyugodni most sem.

Tehát meghalt? kérdé a kritika éles, 
részvétlen hangon.

— Meghalt, de azért nem lesz hallha­
tatlan, epéskedett az irigység.

— Szegény álmodozó I . . pattant el uj- 
jabb mérges nyíl, — a Parnasszusra akart fel­
jutni. Az uj korszakban, az uj világban már 
egyebeket is várunk, nemcsak „hangulattel­
jes“ költeményeket. A közönség jobban ked­
veli most a büszke, fennhordott fejeket, mint 
a naiv, szentimentális sziveket. Tündérmesék,

pásztoridyllt ... A bocskoros morvát csak a 
jó Petőfi ismerte.

így a kritika. ,
—" A mostani poéták mind oly érzéke­

nyek, toldotta meg a másik. Haragusznak, ha 
könyveiket nem olvassák.

Hja, miért kötetlen ez a könyv ! ?
A két alak a költő ablaka alá ért.
Ott már várta őket egy másik íenyes 

mennyei lény. , . ,
a Géniusz állott őrt a pirkado hajnal 

első biborfényében.
A két alak semmivé törpült — a kü­

szöbön. ,
Most már a koporsó nem volt gyaiu-

latlan. .
a részvét, a bánat öltöztettek „leket 

„yászruhába, úgy vitték ki örökzöld erdő lom­
bos árnyékába.“

A többit mondja el az a kis ibolya, 
mely ott virul minden tavaszkor a szegény
költő sirhalmán.

„A fájdalom hideg csókja 
Zárja le az ajkamat,
Síromon nyíló virág.
Te mondd el majd dallom át • . “

Egy sürü csipkebokor is ott vert gyöke­
ret a sir közelében. f

Azok a vadrózsák talán megvédik 
a sirt. . ....

Vagy a temető szentélyét sem kiment 
sebző nyilak.

Igaz. Olyan világban élünk. , ■
A modern költészet nem ismeri a n-r 

szivrehatú hangokat. Ma már mosolyogjak - 
ó világ költőit, azokat a szentimentális 
kát, melyek annyi nemes érzést ébresztő 
a fogékony szivekben.

Ma csak a fej dominál. — A szí7 ” 
szűnt , „.a

Á’lj meg te kilőtt sebző nyíl , • - n
rezd meg azt a szomorú fejfát. gvidiui.



1894. augusztus 27. DEBRECZENI HÍRLAP.

a,«kbe a kinek semmi egyene csak 
ti**'*' i neve, meg talán nagy birtoka, 
öröklött gróf ki;am szerinte a hely é g­

ni fék törvényt es egyesíteni a 
és Pótlekokat. Adó-kedvezmenyekkel
k^,Önf-íniPa kisbirtokosokat s szükséges egy
kell veden1 it/,si törvény. Szükségesnek latja 
helye8 telep behozatalát és a dohány-
* ‘líium megszüntetését. De leemk.bb és 
"SSeÜennek tertj« «Ónálló

bank kérdésének megoldását.
^ Megmagyarázza ezután az osztr. magyar 
, nk szervezetét; a részvények, szavazatok s 
b nyeremény ránk eső kvótáját s beszel a 
8 ?y,eQ®“dpzés nagy hibájáról : a disagiorol. 
v®¥®k hitelezési rendszere a gazdák ellen 
A-í s lsunán a kereskedelmet és ipart szoh 
SZr \ kisbirtokosok kezében 19 millió hold ff vat erre minden esztendőben 12 millió 
forint teherszaporulat jön, a mi azt mutatja, 
K ötvén év múlva, akárhogyan gazdálkod­
jak is a t ő k e k e z ó r e juta birtok.

(ZUg Gazdaszövetkezetek, önbiztositás és kü­
lön vámterület az orvosszerei ennek a val-
SágnNa«y feladatok várnak e kérdésben az 
igazságügyi tárcza keretében is. Szükségesnek 
falába eCTV helyes örökösödési, tagositasi es 
telekkönyvelési törvény megalkotását a vető­
magvak védelmét és a hitbizomanyok eltörlé­
sét Szükséges továbbá egy egesz miniszter, 
nem pedig fél miniszter, aki csak nevenek ko-
qzönheti állását. 1

Ezt a feladatott szerinte ugyan, csak a 
függetlenségi párt zászlaja alatt lehet teliesi- 
teni de akármelyik partból, 
akárki ragadja is k e z e b e ezt a 
zászlót, legyen az bár Apponyi, vagy más, 
ő, mig elveihez hü maradhat, szívesen csat
lakozik.ana p p o n y i Albert gróf csak 
a magyar nyelvű tiszti akadémiával akar 
nemzeti államot biztosítani, ez pedig csak to - 
felé teszi őt lehetetlenné; lefele soha sem 
lesz ez által népszerűvé.

Buzdítja továbbá az összegyűlt valasz
tékát, hogy maradjanak hívek a független- 
lenségi elvekhez s köszönetét lejezte ki, hogy 
türelmesen végig hallgatták.

Ezt a beszédet, mely két és fél óra hosz- 
száig tartott, a választók és nem választók 
(az ötödik negyed) csakugyan annyira türel­
mesen ízzí dták végig, hogy mire vege voll, 
beszorult az éljen és mindenki hallgatott
mélyen. ,

Fehér Gábor, a függ. part neveben 
ezután köszönetéit mond hogy köztük meg­
jelent. A beszámoló beszédből megnyugvást 
szereztek a multra és reményt a jövőre. H.- 
Szoboszló polgárai, mint egy ember, állnak 
mellette, ez buzdítsa a jövő küzdelmében.

P o 1 ó n y i Géza melegen szorította meg 
a fiatal tribün kezét és azután kikocsizott az 
erdőre, hol a leveles színben gazdag magyaros 
ebéd várta : lebbencs leves, bográcsos, bőrös 
pecsenye, gyümölcs és hazai sajt.

Természetes, hogy megeredtek a dikczi- 
ók. Elsőnek Polónyi szólt, védekezvén az el­
len, hogy a függetl. és 48-as párt antidinasz- 
tikus lenne ; azután védekezett az ellen is, 
hogy Kossutho t „agyalágyult vén luthe­
ránusának nevezte volna ; végül felhívja a 
vendégeket, hogy őrizzék meg híven Kossuth
I-ajos emlékét.

Ily kéj) felbiztatva, hazaszeretetre, kegye 
letre tanítva, a nagyközönség elszéledt és fő­
bűnt magnum áldomás — Kossuth Lajos 
emlékére.

Így esett meg Ilajdu-Szoboszlón P o 1 ó- 
n y i Géza beszámolója tegnap. A szívből 
szeretett képviselő az éjjel elutazott és magá­
val vitte pártja korifeusait nyitrai birtokára 
vadászni. Azt hiszem, hogy legjobban a szo- 
boszlóiak vannak meglőve, mert a vadászat 
elkezdődött tegnap és folytatódik szeptember 
végén a kerületben — Haluska Be­
nedekek! e

A tanszerkiállitás jutalma- 
zottjai.

— A jury Ítélete. —
Debreczen, aug.27.

Tegnap számolt be a debreczeni országos 
tanszerkiállitás juryje, mindenesetre nagy 
munkájával.

Kétszeresen nehéz feladata volt a tan­
szerkiállitás juryjének, de a legnehezebben 
megoldható gordiusi csomót — tngadhatlanul 
— azon körülmény képezte, hogy a hatszázra 
menő kiállítók számából kikelíett választani 
olyan 175-öt jutalmazásra, a kik minden te­
kintetben rászolgálnak kiállításukkal a kitün­
tetésre.

Elismerjük, hogy a jury e feladatának 
kitünően megfelelt, az Ítélet ellen a legna­
gyobb akadókosság sem volna képes csak a 
legkisebb kifogást emelni.

Igazságos ítélet volt az minden tekintet 
ben, a mely mindenkinek osztatlan tetszésével 
és elégedettségével találkozott.

A jury diszüléséről különben kiküldött 
tudósítónk a következőkben számol be :

Fél tizenegy órára kezdett a közönség 
tegnap délelőtt a főiskola dísztermében gyüle­
kezni, hogy meghallgassa a jurynek a tan­
szerkiállitás kiállítói felett hozott beletet. 
Folyton többen és többen érkeztek a díszte­
rembe úgy, hogy tizenegy órára a mikorra az 
Ítélet kihirdetés jelezve volt, a díszterem a 
zsúfolásig megtelt. , .

Kevéssel tizenegy óra után jelent meg a 
jury a kormánybiztosokkal egyetemben.

A kormány részéről az ellenőrzésre b z u~ 
pán Vilmos és Dr. Kiss Áron voltak jelen.

Kívülük még C s i k y Lajos, Eötvös 
K. Lajos, Zádor Lajos kiállítási igazgató- 
sági elnökök és V ánts a György kiállítási 
titkár foglaltak helyet az emelvényen. í eszult 
érdeklődés és figyelem között nyitotta meg 
0 s i k y Lajos, a jury elnöke, a jury diszke­
sét. Beszédében rátért arra is, hogy a tan­
szerkiállitás 600-on felül lévő kiállítói közül 
hányán kaptak kitüntetést. E szerint összesen 
175 kiállító részesült kitüntetésben es pedig a 
következő sorrendben : a z első osztályú 
állami érmet húszán, a m a s o d 1 k 
osztályú állami érmet 40-a n es 
díszoklevelet 10-en kaptak, a r a n y 
oklevelet 25- en kaptak, ezüst okle­
velet 40-en és végül bronz okieve-
1 e t 50-en. . . .....Beszéde után V á n t s a György kiállí­
tási titkár olvasta fel sorrendben a 17o kitün­
tetést nyert kiállító nevét, a mely hosszabb
időt vett igénybe. ^ .

A felolvasott Ítélet általános tetszesse! es 
közmegelégedéssel találkozott s£a jelenvoltak 
a minden tekintetben kifogásolhat!anul igaz­
ságos Ítéletet hozott juryt megéljenezte.

Ezután is C s i k y Lajos elnök szólott, 
a kitüntetést nyerteknek tudomására hozta, 
hogy kitüntetéseiket a jövő ho második fele- 
ben fogják megkapni. Miután a jury csak 
mint már említettük — 17» kiállítónak adha 
tott kitüntetést, elhatározta, hogy a kitünte­
tést nem nyertek közül többeknek, » minden 
kiállítónak adandó emlekoklevel mellett me- 
leghangu köszönő levelet adnak, a mely 
kitüntetésekkel hasonló értékű lsend.

Köszönetét fejezi ki továbbá elnök a 
kormánybiztosoknak, a közönségnek a kiállí­
tóknak s lelkes éljenzések kozott bezárja a 
jury beszámoló diszülését ,
' ,y Az első rendű allami eremből három 
debreczeni kiállító kapott Debreczen varos, a 
kollégium és a kereskedelmi akadémia

De hát hadd álljon itt a kitüntetést nyer­
teknek teljes névsora. ...... -Állami l-sö osztályú eremmel a következő
kiállítók tüntettettek ki : D e b r e c z e n 
szab k i r. városa a tanugy térén hozott 
és annak fejlesztésére fordított nagy áldoza­
taiért A debreczeni e v. ref. fői s- 
k óla, a bemutatott kitűnő berendezeseert, 
szertáraiért, ok- és szakszem dolgozataiért A 
debreczeni kereskedelmi a k a- 
d é m i a bemutatott kitűnő berendezeseert, 
szertáraiért és szakszerű iskolai dolgozataiért. 
A budapesti allami p a e d a g o- 
gium mellett fennálló g y P s z ontó m u- 
h ely kiállított szép tárgyaiért. A sáros-

pataki irodalmi kör tankönyv-kiad­
ványaiért. Dr. Kiss Károly az üvegtechnikai 
tanműhely vezetője üvegtechnikai tanszere­
kért. Themák Ede Temesvár, ásvány stb. 
gyűjteményeiért. A nagybecskereki 
szőnyeg-ipar tanműhely ízléses és 
versenyképes készítményeiért. Dr. Lendl 
Adolf Budapest, kitűnő praeparátumaiórt. 
Süss Nándor budapesti mechanikai tanmű­
hely vezetője, tanszereiért. H ö 1 c z 1 és T s a 
Budapest, térképek és szemléltető képekért. 
Eggenberger-féle (Hoffmann és Mol­
nár) budapesti könyvkiadók tankönyvekért. 
Rosonowszky Frigyes Budapest, szép 
állattömés preparátumaiért. K n u t h Károly 
Budapest, iskolai szellőztető és fütő vízveze­
téki eszközeiért. Hesse Károly budapesti 
harmonium gyáros, javított szerkezetű hárnio 
niumért. Első magyar varrógép- 
gyár Budapest, varrógép készítés és jó 
varrógépekért. C 1 á r Miksa tanár Sternberg, 
dombortérképekért. F. C. Heinrich, viasz- 
térképekért.

Allami másodosztályú éremmel a követke­
ző kiállítok tüntetettek ki: Debreczeni 
ev. ref. leányis kola szakszerű női- 
munka fokozatáért. A debreczeni r óm. 
kát h. elemi és felsőbb leányis­
kola fokozatos nő munka oktatásért. — a 
debreczeni nő ipariskola magyar 
stilü rajzai, női kézi munkái és rendszeres 
női munka fokozatáért- A háromszók- 
megyei Erzsébet leányneyelo 
intézet Kézdi-Vásárhelyen szakszóm kézi 
munka fokozatáért. A h e g y b á n y a i szel­
ak n a i gyermekjáték készítő tan­
műhely gyermekjátékok és óvodai versenyké- 
képes készítményéért. A csávái agyag­
ipariskola szép agyagmunkakert —
A nagyváradi ip a ris ko l a szaksze- 
rü rajztanitásért. Körmendy J ó z s e f és 
K ö v e s cl y Sándor aradi tanárok az ábrá­
zoló geometria oktatására szolgáló segéd esz­
közeiért. Farkas Gizella Láully-Hu- 
nyad, a kalotaszegi varottas sikeres terjeszté­
séért.’ KunsU Károly tanító Somorja, kitü- 

I nő és uj módszerü állattömészetért. Ángy al 
j Béla és’ V i z i Ferencz körmöczbányai tana- 
1 ,-ok ókori kultur történeti szemléltető képe­
kért. Heinmann János rimaszombati szak­
tanító a müfaragáshoz szükséges^ czélszerü 
gyalupadórt. Dávidhazi Kálmán könyv­
kötő Debreczen könyvkötészetért és a karton­
ra unkák tanmenetének fokozatos bemutatásá­
ért. B e r e c z Gyűl kir. tanfelügyelő Temes­
vár a tanügyi monográfián kifejtett kezde­
ményező munkáiért. Szűcs Mihály gazda­
sági intézeti tanár Debreczen, a selyemtenyesz- 
tésre vonatkozó rajzok és statisztikai adato­
kért. S i k 1 ó d y István tanár Brassó rajzpa­
pé és irattartó készülékeiért. Erim Jakab 
Budapest, hülyeoktatási munkálataiért, b z 11- 
vády József breznóbányai tanító sikerült ál­
latkitömésért. P eutsi József bánff-hunyadi 
tanár kalotaszegi varrottas allommaert. _ -
Stowasser J. budapesti hangszergyaros 
jó és olcsó iskolai hangszereiért. Részié r 
Adolf Zilah, szép és versenyképes majolika 
munkáiért. Keivel Lipót budapesti vasbu- 
torgyáros iskola felszerelésekért Burg hard 
é s T á r s a Brassó vasbutorg.yáros czeg iskola 
felszerelésekért. M o 1 n á r V incze vakok in­
tézeti tanár, Európa térképének a vakok ré­
szére elkészítéséért. A. Müller Probe- 
h a u s Drezda, fizikai és technológiai tansze­
reiért K 1 o b t PTankfuvt, csillagaszati tansze­
reiért. Richter Adolf Becs, építő koszek- 
rényeiért. Kari Graeser Becs rnuipari
lapjaiért. (Folyt, köv.)

Irodalom és művészet.
* Tisza Kálmán a Magyarok Bejöveteléről.

Tisza Kálmán, P'eszty Árpád albumába a kö­
vetkező meleg sorokat irta:

Ismerem — úgymond, — a képzőművé­
szét! nagy terek hatását, amelylyel a nemzet 
nevét — melyből a művész szármázott, 
mind’jobb és jobb hangzásúvá tudja tenni vi­
lágszerte, daját dicsőségével szaporítva a nem­
zetét is ; tudom azt is, hogy a művész, midőn 
nemzete történelmének egyes nagy monientu
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mát nagy tehetségével megörüld, nemzetének 
nagyságát, létjogosultságát hirdetve minden­
fele. Ezt fogja tenni Feszty Árpád nagy kör­
képe is. , ,

Ezen kép részleteinek méltatasara nem 
érzem magamat illetékesnek, de érzem óriás 
művészi hatását és tudom azt méltányolni

A kitűnő művész és a jó hazafi ölelke­
ző szelleme sugalta és létesítette azt s ezál­
tal megragadta bámulatomat és megmelegi- 
tette szivemet.

Ez érzelmek hatása alatt éltetem a mii 
teremtöjót.

Tisza Kálmán.
* A „Külföld“ ezimü remek hetilap, mely 

szerkesztőit, Cserhalmi H. Irént és Gerő Atti­
lát dicséri, újra meglepő tartalommal jelent 
meg. Gyönge egy „Anyai szív.* ezimü morva 
nópballada, melye Kiss József hason ezimü ó 
francziaballadájának pendantja és hasonló alak­
ban van kidolgozva, továbbá Vrehlcky egy 
Mese ezimü remek verse. Azonkívül Ossip 
Schubin a hires cseh írónő egy nagyszerű no 
velláját hozza az életrajz es arczkép kíséreté­
ben 'és Maro Grubesiez egy igen_szép horvát 
novelláját hozza életrajz és arczkép kíséreté­
ben. Ha ehhez hozzá számítjuk Zola remek 
Gourdes]át és Ouida Sirlin-jét valamint, érde­
kes külföldi és honi irodalmi ésy népismei 
czikkeket, úgy fogalmat alkothatunk e lap 
gyönyörűségéről. Előfizetési ára 2 frt f>0 kr, 
negyedévre. Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Nádor utcza 15. Mutatványszám ingyen és 
bérmentve.

* A Szent László társaság napilapja. A 
múlt héten Nagyváradon megalakult Szent 
László részvénytársaság napilapot is fog in­
dítani. Az uj lap szigorúan katholikus szel­
lemben lesz szerkesztve és az egyház érde­
keinek védelmét Írja zászlajára. Szerkesztő ­
jéül, mint értesülünk, dr. Férsz Adolf jogta­
nár van kiszemelve.

Különfélék.
* Halálos fe-dtli. Zentárói Írja levelezőnk : 

Az adorjáni csárdában a közelebb múlt éjsza­
kák egyikén víg mulatság volt. Az ifjabb 
népség tárezra perdült, az öregebbje pedig 
leült egy kis ferblire. A nemzeti színjáték j 
közben Vas Pál korcsmáros és Gyulai Józsefi 
kanizsai lakos annyira összeczivakodtak, hogy I 
bicskával mentek egymásra. A korcsmában 
támadt dulakodás úgy végződött, hogy a 
korcsmáros markolatig döfte kését ellenfelé­
inek a szivébe. Gyulai holtan rogyott össze. 
A gyilkos ferblizut a csendőrök vasra verték 
és a zentai járásbírósághoz kísérték.

* Munkácsy — a tönk szélén. Párisi leve­
lezőnk sajnos hirt ir meg nekünk Munkácsy 
Mihályról, a világhírű magyar festőről. Oly 
Girt, melyet csak föntartással közölhetünk, 
.remélvén, hogy az legalább is túlzott. Arról 
nran szó, hogy kiváló hazánkfia, annyi remek­
műnek a megteremtője, igen súlyos anyagi 
viszonyok közé jutott. Levelezőnk Daudet 
Alfonztól, a nagyszerű franczia írótól hallotta 
a hirt, melyet Paris művészi köreiben is 
megerősítenek. Az az egy bizonyos, hogy 
Munkácsy háztartása rengeteg pénzt nyelt el. 
Úgy mondják, hogy a mester háztartása 
évenkint mintegy kétszázezer frankba került. 
A mellett Munkácsynak is, nejének is drága 
passziói vannak. S ha mindehhez hozzávesz- 
szük, hogy a mesternek áldott jó szive van s 

(hogy évenkint nagy összegeket ajándékozgat 
azoknak, a kik segélyért hozzá fordulnak, 
könnyen érthető, miként lehetséges, hogy 
Munkácsy, még az ő óriási keresete mellett is 
pénzügyi kalamitásokba jutott. Levelezőnk 
jmegjegyzi, hogy Munkácsy jelenleg Luxen 
Airgban tartózkodik s igy nem fordulhatott 
htozzá felvilágosításokért.

* Reklám a vértanuknak. A memorándum- 
•pöi elítéltjei fogva ülnek Váczon és Szegeden 
s azért mégis nagy utazásokat tesznek. Persze 
nem ők utaznak, hanem az arczképeik. A 
bukaresti liga tudniillik az elítéltek fényké­
peit nem rég elküldte Komába, Salomini 
"estőmüvészhez, kik a 14 fényképet díszes 

csoportképpé foglalják össze, melyet aztán 
kőnyomás által sokszorosítani fognak. Tíz­

ezer ilyen példányt rendeltek meg a ké­
pekből.

* Török lovasok Magyarországon. Nagy 
feltűnést keltett tegnap délután llács-topo­
lyán egy csapat torok lovas, a mely egész 
váratlanul érkezett a városkába. A városka 
lakossága összefutott és ugyancsak megbá­
multa a szokatlan öltözetű lovasokat. A lova­
sok csak rövid pihenőt tartottak a nagykoros- 
mában, aztán folytatták utjokat Szabadka 
felé. Pihenések közben megérkezett a nagyon 
előkelőnek látszó lovasok szolgaszemélyzete, 
a mely tizenhárom pompásnál pompásabb, 
hálóval borított almásszürke lovat vezetett. A 
szolgacsapatban volt egy, a ki németül is 
tudott s a kiváncsi érdeklődőknek ez a német 
lovász aztán megmagyarázta, hogy a török 
lovasok egyenesen Konstantinápolyból jönnek 
és lóháton mennek Berlinbe. Egy sport-foga- 
dasról van ugyanis szó. Venden gróf és kí­
sérete teszi meg a hosszú lovaglást a török 
fővárosból a német fővárosig.

* A katholikus tanítok es a millenium. A 
kát. tanítók orsz. bizottsága szombaton dél­
után Komlóssv Ferencz dr. élnöklete 
alatt a kát. kör helyiségében ülést tartott. Az 
elnök lelkes beszédben hangsúlyozta az ezred­
éves ünnep fontosságát s kiemelte, hogy ezt 
a kát. néptanítóknak szintén meg kell ülniük. 
A gyűlés elhatározta, hogy a jövő 1895. év­
ben megtartják a kát- tanítók orsz. nagygyű­
lését, még pedig képviseleti alapon. A mille­
nium évében diszgyülést tartanak^ és részt 
vesznek az országos kiállt!ásón. Fölkérik a 
püspöki kart, hogy minden egyházmegyében 
Írassák meg az ottani népiskolák történetét. 
Elkészítik a magyar kát. néptanítók zászla­
ját és fölszentelik. Emlékkönyvet adnak ki 
és végül leteszik a kát. tanítói árvaház alap­
kövét.

Melyik szedte rá a másikat?
Áron gazda, a fifikus kupecz lovat vett 

a böszörményi vásáron Kolompár Mihály czi- 
gánytól. Hosszas, veszekedés után tíz forintban 
megalkudtak. Áron leszúrta a czigány mar­
kába a tízest és elvezette a gebét.

Arra ment Salamon szomszéd, a ki az 
árához nagyon szépnek találta a vásárolt tál­
tost. Salamon szomszéd megszólította a ezi- 
gányt:

— Ugyan Kolompár, elment a kend 
esze, hogy azt a szép lovat potom tiz forint­
ért odaadta ?

A czigány rásanditott a szemével.
— Az ám, csakhogy az a ló sánta, nézze 

csak meg jobban, Salamon szomszéd.
Salamon szomszéd megnézte, a ló csak­

ugyan sántított ; aztán odament Áron gazdá­
hoz és korholó hangon igy szólt:

— Elment Áron az eszed, hogy ezért a 
sánta,gebéért tiz forintot adtál a czigánynak ?

Áron arczára mennyei mosoly telepedett 
és szemei ravaszul pislogtak :

—- Ne félts engem Áron. Tudom én, mit 
teszek. Nem sánta az a ló, csak rosszul 
patkolták, attól sántít. Nézd csak 
meg jobban, Salamon szomszéd, behebe I

Salamon szomszéd megnézte, csakugyan 
rosszul volt a gebe patkóivá. Visszakoczogott 
tehát nagy vígan a czigányhoz, előre örven­
dezve, hogy nyúlik meg annak az arcza a 
közleményére.

— Hej, Kolompár, szólt, maga-magát 
csalta meg kend avval a lóval. Tudja-e kend, 
hogy a ló rosszul van megpatkolva ?

— Tudom felelt a czigány rendületlen 
flegmával.

—• Tudja ? Hát azt tudja-e, hogy csak 
azért sántít, a ló ?

Kolompár gúnyosan vigyorgott:
— Magam patkoltam szándékosan rosszul 

a lovat, hogy a zsidó azt higye, hogy a pat­
kóidétól sántít. Elhiheti nekem Salamon szom­
széd, hahaha !

Salamon szomszéd elhitte és még vigab- 
ban döczögve baktatott vissza Áron gaz­
dához.

•—Te Áron, kiáltotta, mégis téged sze­
dett rá a czigány, mert azt mondja, ő patkolta 
szándékosan rosszul a lovat, hogy azt hidd, 
attól sántít.

Áron gazda Salamon szomszéd füléhet 
hajolt s ezt súgta neki:

— Nem tesz semmit . ..hamis volt 
a tiz forintosom.

Vidék.
* Bessenyei szobor Nyíregyházán. Körül­

belül tiz évvel ezelőtt Porubszky Pál nyíregy­
házai lapszerkesztő mozgalmat indított Sza- 
bolcsmegyében, hogy a vármegye nagy fiá­
nak, Bessenyei Ferencznek szobrot emelje­
nek. Azóta folytonosan folyt a gyűjtés a szép 
czélra s ma a szobor-alap már több ezer fo­
rint. A gyűjtés vezetői, mint leve ezőnk írja, 
már elhatározták, hogy a szobrot a millennial 
évében állítják fel.

* Dalestély Érmihályfalván. Az érmihály- 
falvai dalkör szeptember 9-ón dalestélyt ren­
dez, amelyen városunkból is számosán vesz­
nek részt. A kibocsátott meghívó a követ­
kező : Meghívó ! Az érmihályfalvai dalkör ál­
tal 1894. szept. hó 9-én, vasárnap Minőn Ist­
ván termeiben saját pénztára, fele részben 
pedig az ev. ref. lelkészt-lak építési alap ja 
vara tánczczal egybekötött dalestólyre t. czi- 
met és b. családját tisztelettel meghívja, a 
dalkör. Műsor: 1. „Dalünnepen“, 2. „Tihanyi 
echó“, 3. „Pepitám“, 4. „A ki téged“ (népdal 
egyveleg.) A dalestély kezdete este 8 órakor 
Belépti-dij személyenként 1 frt. Család-jegy 2 
frt 50 kr. Felülfizetések köszönettel vétetnek. 
Jegyek előre válthatók Bittó Sándor és Ko­
vács testvérek kereskedésében.

* Szélviharok a Sárréten. B á r á n d r ó 1 
írják nekünk, hogy olt a tavasz óta csaknem 
mindennapos vendég a szélvihar Ezek az örö­
kös szélviharok temérdek kárt okoztak koron- 
kint, mert nemcsak a mezőn levő kereszteket, 
szónakazlakat, más termények boglyáit, ha­
nem gazdasági épületeket, házakat rongáltak 
meg. Eső azon a vidéken vajmi kevés volt a 
nyáron s igy a szárazság rendkívül nagy; 
legelő nincs. Tengeri termés alig-alig lesz va­
lami.

N A P I H I Ll E 5.
Határidő naptár.

Múzeum a kolleimmban a köt ínség számira nr‘- 
va van vasáraapoukint 10 —12 ig délelőtt.

Anya könyvtár a kollegiumb ma közőas iguek witvi 
pénteken 11—12 ig.

Nyilvános olvasóterein a kolleafitunban, Hétfőn, 
Szerdán es Szombaton d u. 3—6-ig nyitva.

A kir. itélö tábla hivatalos órái d, e. 8—12-ig. á. 
u. 2—5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. e. 9—11. d. u. 3-4 óta közt; vasárnap és ün­
nep nap d. e. 10—11 óra köz;.

A tibncty-evyeadlet „Otthon*» (Koros- Akta. 
fbldsz.i Szerdán és Szombaton d. u. 6—8 óráin van nvitv*.

Katonai terzene kedden és szombaton d. u, 6 
órakor a „Nagyerdőn“

A „ Margit“ fürdő vendéglőjében minden vasár­
nap d. u. czigányzene játszik.

Zeneesiély az „iingol királynő“ szállodában min­
den kedden pénteken es va.árnap.

Orfeum a „Koronádban kezdete minden este a 
órakor. „ ...

Siep ember 14 Boczkó S. rauel rendőrfőkapitány 
jubileuma , ....

Szeplnnber 15 A megyei másodaljcgyzoi aiiasr» 
hirdetett pályázat lejárata.

Oktober |—<1. Debrcczeui dienes napi országot 
vásárok következő remiben : 1 —3-án bír, gyapjn, me^ 
toll, iparczikkck. gahnnanemüek és mdenjele termény 
vásár, 4—5-éá juhvasar, 8—7-én sertés vásár, 7—8-ao • 
vásár, 8—9-én baromvasár. Nyers termények és ipart ,. > 
kék a vásár egesz tartama alatt árusíthatók.

— Rendkívüli közgyűlés. Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága holnapután, szer­
dán, azaz augusztus hó 29 én közgyűlésre 
jön össze. A városi rendkívüli közgyűlésre 
gróf I) égen féld József főispán a követ­
kező meghívót bocsátotta ki: Meghív ó. 
Az 1894. évi augusztus hó 29-ik napján, szer­
dán délelőtt 10 órakor a városháza nagyta­
nácstermében tartandó városi bizottsági rend 
kívüli közgyűlésre.

Tárgy: A m. kir. állam vasút*! 
Debreczenbenfelállítandó gép 
és kocsijavító műhelye ezóljni 1 
szükséges idegen területek megszerzésének
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ital ugv azon, mint a város tulajdonát 
8gy / földek átengedésének szavazat utjain 
kepeZ., Debreczen, 1894. augusztus 27. 
eldöntés . Qróf Degen féld József

főispán.
Tanácsülés. Ma délelőtt tíz órakor a 

, niiovtanáestermóben rendes neu ta-
vár08S volt amelyen S i m o n f f y Imre kir. ■sales von, B J _i„xvKit A tnnnnsulesei
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voll aiiiei>cn v * ... ~ — - - „ t 
polgármester elnökölt. A tanácsülésén

tan’. PvArhá/i ü-rvek, építkezési engedélyek adó es koinazi __í„+z„irQHtoir
nac

->* Í1 kiuSi ügyekben intéíkedtek
■ ‘»"'ÁdaklSsok a KÓsBUth srabor javára.
. nebreczenben felállítandó Kossuth szobor 
A Vui abban a következő adomány érkezett 
C h Béla pénztárnokhoz : a 726-ik számú 
S» ifi lm ín cehei,, Lajos 2
forintéi ^^„yunu, körébil. Aug. 30-,ín 
„pke Antal h.-böszörményi kántor es enek- 
12 fo» felolvasást tartani a kereskedelmi

KKÄiS
"yáító1toÄihe^ybelfoToMityäro? készített.
F felolvasás, mely az iskolai kézi orgona be­
mutatásánál énekkel is lesz kísérve, úgy a 
szak mint általában az egész müveit nagy 
közönséget érdekli s azért nem késünk felhívni
reá a t. olvasóink figyelmet.

— Szentgyörgyi Elek meghalt. Csak feb­
ruárban vonult nyugalomba az a 83 éves agg 
férfiú a negyvennyolez even keresztül huse 
Les tisztviselője volt a városnak s aki tegnap 
re<«rel rövid ideig tartó, de súlyos szenvedés 
után örök álomra hunyta le szemeit bzent 
„Törgvi Elek negyvennyolez ev alatt lelkiis­
meretes, buzgó s munkálkodásának utolso 
napjaiban is tevékeny tagja volt. a városi tisz­
tikarnak. Hosszú ideig volt rendőrkapitány, 
később városi főjegyző, azután szerényebb hi­
vatalban ugyan, de legkevésbé sem lankadt 
erővel és szorgalommal dolgozott, februárban 
vonult nyugalomba s ezt a nyugalmat nem 
sokáig élvezhette. Nehéz betegség tamadta 
meg, ágyba feküdt s nem is kelt fel többet. 
Tegnap, vasárnap reggel halt meg s halaiarol 
a család a következő gyászjelentést adta ki . 
Özv. Szentgyörgyi Elekné szül. bebestyen 
Katalin, továbbá gyermekei: Katalin térj evei 
Csukás Istvánnal; József nejével Racz Juli­
annával; Etelka, Lajos és unokái, valamint 
számos rokonok nevében is mély fájdalommal tu ­
datják a legjobb férj, apának, Szentgyörgyi Elek 
hites ügyvédnek és Debreczen szab. kir. va­
ros volt tisztviselőjének, folyó hó 26-an reg­
geli */,9 órakor, életének 83 ik, boldog házas­
ságának 46-ik évében súlyos szenvedés után 
történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak 
íöldirészei f- hó 28-án délután 4 órakor ipg- 
nak, a ref. egyház szertartásai szerint a Usa- 
pó-uteza 329. számú háznál tartandó rö­
vid ima után, a Kossuth-utczai temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely vógtiszte- 
ségtételre az elhunytnak rokonait, barátait s 
ismerőseit bánatos szívvel, meghívjuk. Debre­
czen. 1894. Aug. 26. Áldás és béke ham­
vaira I

— Kis háború Katonáink mindenfelé 
izzadnak s arczukról csak úgy hull a veritek. 
Most kezdődik náluk a kisháboru. A mieink 
is már nagyobbára benne vannak a meleg 
napokban. A helyben állomásozó 39 ik ezred, 
a nagyváradi 37. ezred, a Nagyváradon állo­
másozó tüzérség és huszárság már szombaton 
hajnalban elment a Nagy-Báród és Elesd kör­
nyékén lefolyó fegyvergyakorlatokhoz, mely­
nek vége szeptember hó 10-ón lesz s akkor 
jönnek vissza a csapatok állomáshelyeikre. 
Házi honvédezrediink pedig az idén abban a 
szerencsében részesül, hogy a Balassa-Gyarmat 
és Miskolcz környékén lefolyó királygyakorla­
tokon vesz részt, A honvédezred, mely ekkor 
mintegy 1609 főnyi legénységgel vonul el. f. 
hó 30-án indul el 1 íebreczenből. A hadfiak 2 
Nszletben mennek el vonaton Uyümrőig, ott 
kezdetét veszi az ezredgyakorlat s tart négy 
uapig, azután a nagyváradi 7. honvéd gyalog­
ezreddel találkozva, lesz dandárgyakorlat, most 
I apiósülyön a hadosztály megalakul s szeptem- 
er U-én a honvédhadosztály Budapest alatt 

!°g allani s ott lép a 4. hadtest kötelékébe, 
®e‘7 akkor kezd operálni a 6-ik hadtest ellen. 
' 1 ik hadtest parancsnoka Lobkovitz herczeg,

hadtestparancsnok lesz, mig a 6 ik hadtesté! 
Mádi Kováts táborszernagy, hadtestparancsnok 
lesz. () Felsége, valamint a nagyhatalmak ka­
tonai követei és attaeaéi is jelen lesznek a 
kiváló fontosságú gyakorlatokon.

— Presbyter! liö (gyűlés. Óriási hőségben 
tartották meg a helybeli ev. ref egyház pres- 
byterei közgyűlésüket tegnap délelőtt tiz óra­
kor, az egyház épületének tanácstermében. A 
közgyűlésen Kiss Áron püspök és Si­
mon ffy Imre királyi tanácsos, egyházme­
gyei főgondnok elnököltek- Az érdeklődést a 
presbyterekben főkópen egy kis úgynevezett 
alk otmányos mozgalomra való kilátás 
keltette fel, mert most lett megejtve az ürese­
désben levő tanítói állásra a választás. Hu­
szonegy tanító pályázott ez állásra s ezek 
közül öten lettek jelölve s a közgyűlés a má­
sodik helyen jelölt Simon Károly udvarii 
tanítót választotta meg. Számos folyó ügy 
került ezután a közgyűlésen tárgyalás alá, _ a 
mely után a közgyűlés jóval tizenkét óra után 
véget ért.

Az önkéntesek vizsgája. Nagy napjuk 
lesz a sárga karzsinóros önkénteseknek szep­
tember 2Lón. E napon fog ugyanis eldőlni az 
a rájuk nézve rendkívül fontos kérdés, hogy 
egy, vagy két évig egyék a császár ke­
nyerét. Úgy a nagyváradi, mint a 
debreczeni és aradi önkénte­
seknek a tiszti kaszinóban lesz a vizsgájuk, s 
a vizsgáló bizottság elnöke báró S c o 11 i tá­
bornok. .

— A tanszarkiállitás jutalmaztatja'. A jury 
elnökétől: C s i k y Lajos főisk. tanártól vet­
tük a következő levelet : „Mélyen tisztelt 
szerkesztőség! Az országos tanszerkiálliUs 
juryje által díszoklevéllel kitüntetet­
tek között mindjárt elől jár a debreczeni or­
vos- és gyógyszerészegylet kitüntetése. Kérem 
ezt a következő szöveggel adni ki: „A deb­
reczeni orvos- és gyógyszerész­
egyesület egy mintaszerű gyermekszo- ] 
bának Dr. K e n é z y Gyula által és a svéd 
gyógy tornászainak Dr. Sicher manu 
Adolf által való bemutatásáért." (Szívesen ad­
tunk helyet ez értesítésnek; de viszont arra 
a szívességre kell kérnünk a kiállítás t. igaz­
gató-elnökségét, hogy a kiállítási iioda sze­
mélyzetének, különösen a titkár urnák kei es­
tesse meg a fejét, melyet elvesztett, A hely­
beli lapok iránt pedig egyforma figyelmet
kérünk. A Szerk.t . ,

_  Uj szerek a tűzoltáshoz A helybeli
önk. tűzoltó egylet az összes tisztikar és nagy 
szánni közönség jelenlétében 1. ho ko-on dél­
után az újonnan megrendelt M ag í r u s-iele 
létrával bemutató próbát tartott. S z 1 k s z a y 
Gyula főparancsnok megmagyarázván a meg­
lepően szép és bámulatosan könnyen kezel­
hető 22 méter magasra kinyitható hatalmas 
o-ópezet szerkezetét, Morvái Sótór szakasz­
parancsnok mint első mászta meg a szédítő 
magasságú létrát, mely ez alkalommal oly 
szilárdnak és biztosnak bizonyult három em­
ber súlya alatt, hogy úgy a tisztikar mint a 
városi tisztikar részéről megjelent Kiral y 
Gyula gazdasági tanácsnok és pz összes jelen­
levők egyhangú elismerésüket fejeztek ki úgy 
a gép, mint a kitünően sikerült próba felett 

— Gyorsvonatok menetdijai. Felmerült ke- 
telvek eloszlatása végett az államvasutak igaz­
gatósába figyelmezteti az utazó közönségét, 
hogy az 1894. évi január 1-től érvényes uj 
személy díjszabás ama határozata,, amely sze- 
rint a gyorsvonatoknál oly állomásokról, vagy 
állomásokra, amelyeken a gyorsvonatok csak 
feltételesen állanak meg, legalább a távolsági 
forgalom IV. vonalszakasznak megfelelő 
gyorsvonat menetdijak fizetendők, ónként 
éi'thetőleg azokra az állomásokra vonatkozik, 
amelyeken gyorsvonatok csak felszállás, ille­
tőleg csak leszállás végett allanak meg es 
mely állomások az Útmutatóban, a zsebretu 
menetrendekben és a menetrend hirdetnie 
nyékben „f, illetőleg „1" betűkkel van meg 
jelölve. Ennélfogva a csak felszállásra, illető­
leg csak leszállásra igénybe vehető ilyen allo 
másokra a gyorsvonatok szinten csak legalább 
IV. vonalszakaszos gyorsvonat!! jegyek hasz­
nálhatok. a nagyerdön A debreczeni
lővésztársulat szeptember 2 an, vasarnap a 
nagyerdei polgári lövőházban díjloveszetet ren­

d­

hez, melynek napirendje a következő : Szep­
tember 2-á n délelőtt 8 órától délután 1 
óráig és délután 3 órától 6 óráig a lövés foly­
tatása és befejezése. Szeptember 2-án délután
1 órakor a nagyerdei vendéglőben társas-ebéd, 
melyre magát a városban Fürst Ödön első 
lövész-mesternél vagy Németh András nagy­
erdei vendéglősnél előjegyezhetni. A lövész 
berekesztése után történik a dijak kiosztása. 
Dijak a következők : I. A legmélyebb lövése­
kért : 1. Egy drb 20 koronás arany. 2. 15 
frank aranyban. 3. 1 drb es. és kir. arany. 4.
10 frank aranyban. 5. 4 korona ezüstben. 6.
2 korona ezüstben. II A legtöbb körért: 1. 
Egy drb 20 koronás arany. 2. 15 frank arany­
ban. 3- 1 drb cs. és kir. arany. 4. 10 frank 
aranyban. 5. 4 korona ezüstben. 6. 2 korona 
ezüstben. A dijak a lövészet alkalmával a lö­
völdében megtekinthetők.

Lövési szabályok: 1. A négy 
czéltábla távolsága 150 méter. 2. Lőhetni, akár 
a társulat, akár saját fegyverével, melynek 
ürmétere 12 milliméternél nem nagyobb. 3. 
Díjra csak a társulat, vagy más magyarországi 
lövészegylet igazolt tagjai pályázhatnak. 4. 
Egy lövés ára társulati fegyverrel lü krajezár, 
saját fegyverével 6 krajezár ; legalább 40 lövés 
előre váltandó a lövés-jegyzőnél- 5. Ezen tár­
sulat, valamint más magyarországi lövész­
egylet igazolt tagjai a lövések _ árán kívül 
semmit sem, mások ezenkívül 1 forintot fizet­
nek. 6. A kétnemű díjból mindenki csak 
egyet-egyet nyerhet. 7. A lövésre vonatkozó 
egyéb szabályok az alapszabályokban foglal­
tatnak.

— A: iparos ifjak önkópzö egyesülete 
betegsegélyző pénztárának közgyűlése. A má­
sodízben összehívott közgyűlését tegnap dél­
előtt tiz órakor tartotta meg a helybeli iparos 
ifjak önképző egyesületének betegsegélyző 
pénztára, az egyesület hatvan-utezai helyisé­
gében, T ó t h Kálmán elnöklete alatt. A 
közgyűlésnek csak egy tárgya volt és pedig 
az, hogy a gyógyszereknek nagyon nagy mér­
tékben való igénybevétele a családtagok által 
a pénztárra nézve káros hatással van, ennél­
fogva az igazgatóság azon előterjesztést 
tette, hogy a gyógyszerek é r t 
a betegsegélyző pénztár tagjainak három hoz­
zátartozójától személyenként 6—6 krajezár 
dij szedessék. Az ezen számon felül lévő csa­
ládtagok továbbra is díjtalanul élvezik a 
gyógyszereket. A közgyűlés ez indítványt 
többek hozzászólása után elfogadta, annak a 
miniszterhez való felterjesztésével az igazga­
tóságot bízta meg. A közgyűlésnek délben
volt vége. - v u *•— Nagy hangverseny. Lapunk szombati
számában említettük volt, hogy Schmidt 
Robert, lipcsei zongora művész, Schnell 
Gusztáv hegedűművész és Hirsch Jenny 
kisasszony, a kitűnő hangú és jeles képzett­
ségű énekesnő, valamint, Rá ez Károly 
zenekara közreműködésével a Margit fürdő 
dísztermében hangversenyt rendez. Idézett 
hírünkben, valamint a falragaszokon tévesen 
volt jelezve, hogy a hangverseny szerdán lesz, 
mert azt f. h o JO-an, csütörtökön 
tartják meg. A hangverseny műsorát, 
mely után táncz következik, a ma kibocsá­
tott meghívók közlik, melyeket ez utón aján­
lunk t. olvatóink figyelmébe, annál is inkább, 
mert a változatos és kiváló műélvezetet ígérő 
műsoron kívül Schnell Gusztáv a hang­
versenyező hegedűművész is élénk érdeklő­
dést keltett maga iránt. Huszonkét éves korá­
ban, a midőn már Németországban elismert 
művész volt, balkezét egy lövés annyira szét­
zúzta, hogy nem hegedülhetett tovább. Az ő 
szilárd, vasakarata azonban győzedelmeske­
dett a természeti fölött, mert azóta megtanulta 
jobb kezét használni és most, balkezével ve­
zetve a vonót, a német zenevilág nagy elis­
merésére, a legnehezebb hangverseny-darabo­
kat játsza csodálatraméltó virtuozitással. Is­
mételten a legmelegebben ajánljuk a hang­
versenyt t. olvasóink szives figyelmébe. A 
hangverseny műsora: 1. Nyitány, előadja 
Rácz Károly és zenekara. 2. Sonata (d. moll) 
Niels W. Gade. Jankó-zongoran előadja 
Schmidt R., hegedűn kíséri: Schnell G. 3. a) 
Hangverseny-ábránd (c moll) b) Nocturne 
Schmidt Róbert. Játsza Schmidt Robert. 4.oCDIIlluL IlUUcI l. * ' Qt rvrrnl
Ének. Hirsch Jenny kisasszony, -j- Spanyol
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tánczok (No. 1. Malaguenna, op. 24.) Előadja 
Schnell G. P. de Sarasaié. 6. a) Dal (f. dur.) 
Rubinstein, b) Mazurka. Gonard. c) X__al.se (c. 
n oil.) Chopin. Játsza Schmid Robert. 7. Ének. 
Hirsch Jenny kisasszony. 8. Introduction et 
variatons pour le violin. David herd. Jatsza . 
Schnell G 9. Trobadour-abrand, X erdi-tol; 
Jankó zongorára atirta és előadja bcnmidt tv.
A Jankó-féle zongorát Schmidt S hangszer­
kereskedő ur engedte át. A lianversenyt tancz 
követi. Kezdete esti 8 órakor.

— Disztornázas. Óriási sok néző közön­
ség előtt tartotta meg tegnap délután a deb-, 
reczeni tornaegylet disztornázását, középiskolai 
tanulókkal a nagyerdőn. A csoportot Tóth 
Mihály főiskolai tornatanár vezényelte s o 
tanította a fiukat ez alkalomra a tornazasra.
A műsor első számát a felvonulás képezte. Az 
ifjak büszkén, délczegen lépkedtek a M a- 
g v áriák zeneütemeire, melynek vegeztevei 
a szabadgyakorlatok vették kezdeteket. Az 
ifjak egyöntetűen, szabályszerűen végezték eze- 
két a gyakorlatokat is. A műsor legérdekesebb 
pontjait a szertornázás képezte. Az egyes sze­
reken különösen kitűntek : M áriáin k y 
Imre, Kapros József, Bükfalvy József, 
Bokor Sándor, Polgári Janos s M a t- 
laszko vszky Róbert. A futásnál az első 
csoportban elsőnek érkezett be Kiss László, 
másodiknak R é c s e y Gusztáv ; a második 
csoportban elsőnek Cseresznyés 1‘erencz, 
másodiknak Szilágyi János ; a harmadik 
csoportban Hornyák Ernő volt az első, a 
második pedig B a 1 o g h Ern ő ; a negyedik 
csoport futásánál, mely egyszersmind a leg­
érdekesebb volt a versenyek között elsőnek jött 
be Kapros József, másodiknak M a 11 a s z- 
kovszky Róbert. A futás után következtek 
még a játékok s a füzér, melyet a M a g y a r i 
testvérek zenekarának kísérete mellett mutat­
tak be. A rend fenntartására önként vállal­
kozott ez alkalommal P á v a y Gyula p. biz­
tos, ki csak nagy nehezen tudta a sok nép 
között a rendet fenntartani.

— Eljegyzés. Gubenyácz Andor m. 
á. v. tisztviselő eljegyezte Wagner Konrad 
hajóskapitány kedves' leányát Helénát, 
Gomboson. .

— a fetegsegélyzö pénztárak adatai. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter körrende­
letét adott ki, melyben azt rendeli el, hogy a 
betegsegélyző pénztárakra vonatkozó statisz­
tikai. adatok jövőre nem mint eddig történt, a 
másodfokú ’iparhatósághoz, hanem köz­
vetlenül az országos m. kir. statisztikai hiva­
talhoz lesznek felterjesztendők az elsőfokú 
iparhatóságok által.

— A fürjvadászat saisonjának meghosszabbí­
tása Eddig az összes vadásznaptárak úgy 
voltak szerkesztve, hogy február elsejétől aug. 
15 ig terjed a fürj vadászatra vonatkozó ti­
lalom, niost azonban mindez a vadászok nagy 
örömére megváltozik egy miniszteri rendelet 
folytán, mely kifejti, hogy a törvény a fürjek 
vadászatát csuk a párosodás és költés idején 
tiltja. Minthogy a fürjeknél a párosodás és 
költés tudvalevőleg csak április, május és jú­
nius hónapokra esik, ennélfogva a vadásznap­
tár eddigi hibás beosztását kijavítja s a für­
jek vadászatát csak a fönnemlitett három hó­
napban, április, május és júniusban tiltja. A 
fürjvadászat ideje ennélfogva három egész és 
fél hónappal hosszabbodott meg.

— Műkedvelői előadás. Tegnap este Thália 
műkedvelő papjai ütötték fel sátoriájukat a 
„M a r g i tu fürdő dísztermében, azaz hogy 
már fel volt ütve a sátorfa, csak előadást kel­
lett ott tartani. Mint a többi, úgy ezen mű­
kedvelői előadás is jótékony czélra ment és 
pedig jelen esetben a „Csokonaikor“ 
házalapja javára. A közönség nagy számmal 
jött el ez előadásra, a melyen a műkedvelők 
a „Próba házassá g“-gal próbálkoztak 
meg kielégítő sikerrel; főképen a rendezés az, 
a mi kitűnő volt. A szereplők maguk ambi- 
czióval, szépen játszottak úgy, hogy nem egy­
szer hangzott, el a zajos taps. A Csokonai 
Vitéz XTihály Szikorája nagyon sok termé­
szetességgel és ügyességgel volt megjátszva, 
valamint Darvas Béla is ügyesen játszotta 
a mészárost, nála főképen igazán szépen 
csengő hangja nyerte meg a közönség tetszé­
sét. Jók voltak még Seharinger Jolán 
és V o 1 a i Vilma is. A műkedvelők zenekara

szintén egész ügyesen játszott. Előadás után 
reggelig tartó táncz következett a Magyart 
testvérek zenekara mellett.

— Mindig másodjára. Hiába csak nagy 
pechje van a mi kerületi betegsegélyező pénz 
tárunknak, nem képes egy közgyűlést úgy 
összehívni, hogy az határozatképes legyen. 
Az először összehívott közgyűlés határo­
zatképtelenség miatt rendszerint a 
jövő vasárnapra marad, a mikor te­
kintet nélkül a jenlevő tagok számára log a 
közgyűlés határozni. így van ez a jelen eset­
ben is; tegnapra hívták össze a közgyűlést, de 
mivel a tagok nem jelentek meg határozat- 
képes számban, azt a jövő vasárnapra, szep­
tember 2-ára halasztották el.

— Tizenhe en vagyunk. Gyönyörű költe­
mény bizonyára a mindenki által ismert „He­
ten vagyunk." Meghatóan van abban egy kis 
ártatlan leányka esete elmondva, a ki sehogy- 
sem tudott azzal a gondolattal megbarátkozni, 
hogy a hét tagból álló családból több kis 
testvérkéje meghalt; ő neki, ha kérdezték 
tőle, hogy hányban vannak, mindig hét tagból 
állott a család. Ilyenforma eset az alább le­
írandó is, csakhogy nem annyira naiv és meg 
ható, nem lévén szó jelen esetben másról, 
mint tizenhét darab csavargóról, a kik 
közöttíhárom asszony is van s a kik az is­
potály laposán ütötték fel nyugodalmas tanyá­
jukat. A mindenható rendőrség az éjjel raz­
ziát tartván, mind a !7-et elcsípte ugyan, de
2-őt csak kergetés után. Mikor a két legény 
megugrott, az egyik rendőr megkérdezett 
egy csavargót, — hogy hányán vannak, 
ez, daczára annak, hogy kettő elszaladt 
közülök, nem tudott más felelni, csakhogy ők 
tizenheten pihentek a puha gyepen. Most 
épen a dutyit súrolják. Az érdemes csavargók 
és hölgyek névsorát különben miheztartás 
végett alább közöljük: Bulódó Ferencz, Kó­
nya Lajos, Dács András, Szőke Pál, Bagoly 
Sándor,’ Szász Lajos, Dienes Géza, Szegedi 
Imre, P e r g a Juli, K i r j á k Zsuzsanna, 
Nagy Lőrincz, Barna Péter, Tokás Sándor, 
Biro Sándor, Szabó Sándor, Kiss Juliánná, 
egy néma és Kovács János. Nemde, gyönyörű 
névsor.

Az arany gyűrű. Csak egy ártatlan 
arany karika gyűrűről van szó, a melyet még 
el sem loptak, hanem csak úgy találták. Mo-t 
ott kustorog valahol a harmadik kei illeti 
rendőrkapitányság egyik fiókjában, várván a 
megmentő kezet, a mely megszabadítja a fuladt 
levegőből. A gyűrűben különben betűk van­
nak bevésve. Tulajdonosa kellő igazolás mel­
lett a haimadik kerületi kapitányságnál át­
veheti.

— Dijlövészet a nagyerdőn A nagyerdőn 
levő polgári lövöldében rendes szokáshoz hí­
ven a vasárnapi verseny lövészetet tegnap dé­
lután is megtartották. A lövészet eredménye 
a következő : a legjobb mélylövést Fürst 
Ödön tette és ezért 4 koronát nyert ; a legtöbb 
körlövésért pedig Szűcs Károly 2 korona 
jutalomdijban részesült.

— Hűtlen segéd. Nagyon okosan gondol­
koznak a mélyen tisztelt notórius tolvaj urak, 
a mikor azt tartják, hogy nem érdemes holmi 
apró tolvajlást véghez vinni, mert ha megcsí­
pik az embert, épen olyan szigorúan megbüti 
telik érte, mintha nagyobb lopást követett 
volna el. Nem ilyen praktikus legény volt 
Szűcs Dániel magyar szabó legény, a ki 
Tegdes István szabó mesternél boldogította 
a debreczeni cziviseket a jóféle magyar ru­
hákkal. Tegnap Szűcs hogy hogy nem, de 
letért az igazság útjáról s gazdájának raktá­
rából egy alkalmas pillanatban bizony elemeit 
egy magyar nadrágot, de vesztére mert a 
nadrágok meg voltak olvasva s igy Szűcsöt 
csakhamar megcsípték. Ma délelőtt volt ez 
ügyben az első kerületi rendőrkapitányságnál 
a kihallgatás s a hűtlen legény okvetlenül 
elveszi majd méltó büntetését.

talán volt a színtársulattal szemben, a mikor- 
elhanyagolta az előadások szorgalmasabb lá­
togatását, mert az olyan esték, melyeknél a 
kiadás felülmúlja a bevételt, mindinkább rit­
kábbá válik.

Ezt határozottan úgy Beke, mint a tár­
sulat érdeméül róhatjuk fel, mert a változa­
tos programmot mindenkor nagy routinnal s 
vervvel játszották. E héten három népszínmű 
s egy szalon énekes bohózatos vígjáték ke­
rültek színre. Vasárnapi előadásul az Ingyen- 
élők a X7idor Pál népszínházi tag uj darabja 
adatott; kár, hogy a közönség a délutáni ha 
talmas záporeső által ^megriasztva e kitűnő 
fővárosi életképet neem méltatta eléggé.

Hétfőn Tóth Ede soha nem vénülő To- 
loncza adatott, melynek egyes epizód szerepei 
is oly gyönyörűen domborodtak ki, a milyen 
összevágó előadást vidéki színészektől régen 
nem láttunk.

K. Zádor Róza jutalmául Murai Károly 
Pezsgőjét választotta s alig túlozunk, ha azt 
mondjuk, hogy a város intelligencziája haut 
éré m ej ét láttuk az előadáson megjelenni s a 
vígjáték egymást folyton követő derült jelene­
téül, az általános hangulatról Ítélve pompásan 
mulatott a közönség.

Zóna előadásul A kikosarazott vőlegény 
(Kis madaram) adatott.

Szombati előadásul Krasznay Andor A 
szerelmes diákot választotta, habár nézetünk 
szerint Krasznayt oly intelligens színésznek 
ismerjük, hogy a Jancsi buffo szerepe helyett 
a Moser-féle „Egy dalár ünnepély viszontag­
ságai" czimü régi, de kitűnő néma játékban, 
mint finomabb szerepben, sokkkai nagyobb 
hatást ért volna el, azzal a közönségnél, a 
melynek a színész játszik, vagy legalább is 
kell’, hogy játszók.

Színház.
* Színészet H Böszörményben. Megyénk 

e törekvő, intelligens városában jelenleg B e- 
k e Gyula társulata játszik élénk érdeklődés 
mellett. A társulatról és működéséről a H. B. 
és V. legújabb száma a következőket Írja :

A nagy közönség is belátja, hogy igaz-

Közgazdaság.
Lótenyésztési jutalmak kiosztása.

A hajdumegyei gazdasági egyesület a 
vármegyei lótenyésztési bizottsággal egyetem­
ben f. évi szept. lfi-án reggel 9 és következő 
óráig Hajdú-Szoboszl ó n lóte­
nyésztési jutalomdij kiosztást rendez, követ­
kező programra és díjazással:

Rendező : a gazdasági egyesület s a ló­
tenyésztési bizottság.

Kiállithai minden hajdumegyei lakos, 
tenyésztő, akar tagja a gazdasági egyesület­
nek, akár nem, a vármegyén kívül lakó csak 
akkor, ha az egylet tagja.

A bíráló bizottság a helyszínen előre 
fog megalakittatni. .

Kiállító azon csoport állatnál, hol o is 
érdekelt fél, bíráló nem lehet.

Dijat az anyakanczáknál csakis^ azon át­
lát nyerhet, a mely a csikó ellése előtt mar a 
kiállítónak birtokában volt, a többi díjazandó 
állatnál pedig megkivántatik, hogy azok leg­
alább a kiállítást megelőzőleg három hónap 
óta a kiállítónak tulajdonát képezzék, mit a 
tulajdonos a bíráló bizottság kivánatara iga­
zolni is tartozik. .

Egy csoportbeli állatnál egy kiaiii . 
csakis egy pénzbeli dijat nyerhet, a'ló ‘ 
esetleges díjra érdemesített állatai diszokleve - 
lel fognak kitüntettetni. ,

Azon esetben, ha valaki a díjról lemo = 
a felett a bíráló bizottság rendelkezik

A dijat nyert állatok disz-szalaggal is k. 
fognak tüntettetni.

A dijak a következők : , . ,»
II Államdij: 1-ső csoport: Csikóval elő 

vezetett anyakanczák. 1-ső dij 3 drb. ‘ 
kos arany. 2-ik dij fi drb. 10 frankos ar •
3-ik dij 4 drb. 10 frankos arany. 4-iK mi­
dii). 10 frankos arany. 5)ik dij 1 drb- 
kos arany. 2-dik csoport: Hároméves ka 
csikók. 1-ső dij fi drb. 10 frankos arany - 
dij 4 drb. 10 frankos arany, p-ik díj ő u • 
10 frankos arany. 4-ik dij 2 drb 10
arany. .... jti ;i» /iqQ-

II. Gazdasági egyesület dijai: 10" ^
port : Két éves kancza csikók. 1-so fUJ 8 
10 frankos arany. 2 dik dij 3 drb, 
arany. 4-ik dij 1 drb. 10 frankos arany. g 
csoport. Két és három éves mencsikoK- 
díj 4 drb, 10 frankos arany, b-dik dy - , e 
10 frankos arany. V-ik csoport. Egy
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vai5 tekintet nélkül, 1-ső dij 
csikók “e?r k08 arany. 2-dik dij 3 drb. 10 
L1L amr" 3 dik ‘ dij 2 drb. 10 frankos

arany- . - megejtése után a kitűzött pénz-
>• v valamint a diszszalagok a hely­

be'1 dlJa7Önnal, a díszoklevelek pedig kesőb-
fine,"ffnak kézbositetni. ,ben log"8*. , doklödö közönségét, hogy

Hat kát a dtuazás helyére 8 óra előtt oda 
äZ S hogy azok jegyzékbe vetethessenek 
Ve bíráló bizottság akadály nélkül elkezd-
U..m«Wf-is6Gyun, , , t

, haidumegvei lótenyésztési bizottság elnöke. 
ä h J Kerpely Kalman,
Ä hajdumegye. gazdasági egyesület titkára.

_ a hesszeni légy irtása tárgyabar A
földmivelésügyi miniszter a napokban átiratot 
St az 0 M. (1 E. és az összes megyei 
„Xáoi egyesületekhez, melyben tudatja, 
fÄen átiratával egyidejűleg az ország 
MBS törvényhatóságaihoz rendeletet bocsajtott 
k ia hesszeni légy irtása tárgyában. A minisz- 
L átiratában felkéri a gazdasági egyesulete- 
. , ho"V saját hatáskörükben minden lehetőt 
tegyenek meg az iránt, hogy a gazdaközön- 
őpgtfel e lő»y elszaporodásának veszélyét meg­
ismertessék s a hol lehet, alkalmazzák egész 
erélylvel azon eljárásokat, melyek a hesszeni 
légy élszaporodásának gátat vethetnek. Azon 
törvényhatóságoknak, melyeknek területén a 
hesszeni légy a múlt, vagy folyó évben na 
gyobb károkat okozott, a miniszter a csalo­
gató vetések alkalmazását rendeli el, melyek 
álpo- e hó végén, vagy legkésőbb szeptember 
hó 'elején foganatosítandók. E vetésekre rakja 
le tudvalevőleg a hesszpni légy petéit A csa­
logató vetések a tél beállta előtt alászán tan­
dók, mi által e légy elszaporodása legbizto­
sabban megakadályozható. A földmivelésügyi 
miniszter elvárja a törvényhatóságoktól, hogy 
gondoskodni fognak jelen rendelet teljes erély- 
iyel való végrehajtásáról, kötelezvén a járási 
főszolgabirákat és községi elöljárókat a véde­
kező eljárások lelkiismeretes ellenőrzésére a 
legsúlyosabb felelősség terhe alatt. . örvende­
tesnek tartjuk az uj földmivelésügyi miniszter 
ezen erélyes intézkedését az országos csapássá 
fejlődött hesszeni légy kiirtása tárgyában, de 
egyben nagyon kívánatosnak tartjuk azt is, 
hogy a szigorú ellenőrzésről ő maga is gon­
doskodjék, nehogy Írott malaszt maradjon 
most kibocsájtott rendelete.

— Katonai lóvásárok. A földmivelési mi­
niszter a közös hadügyminiszter hozzájárulá­
sával értesítette Szabolcsvármegyét arról, hogy 
a hadsereg lósziikségletónek fedezése _ végett 
a vármegye területén a katonai lóvásárok a 
következő napokon lesznek : Kisvárdán szept. 
24 én. Nyírbátorban 2(1-án és Nyíregyházán 
28-án. Ivz alkalommal negyedfélévet betöltött 
néhány olyan csikót is fognak vásárolni, a 
melyek kiváló jó alkatuknál és nemes szár­
mazásuknál fogva a katonai csikó-telepeken 
való felnevelésre alkalmasaknak látszanak

DEBRECZENí HÍRLAP.

súly szerint és pedig a szokványszem levoná­
sok mellett egy kilogramm súlyra krajezárok- 
ban értendők. Szokvanyszerüleg a hízott ser­
tések teljes (brutto) súlyából az életre páron­
ként 45 klgr. vonandó le. A sertések vétel­
árából a vevő javára 4 /, százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes 
(élő) súlya vétetik irányadók.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város 
Főispánjától.

Idegenc-ik nóvssera
Bika szálloda.

Roakovics J. és neje kir. jir. bird. N. Mihály. Dénes 
Lajos kir. ügyész Szatmár. — Scharschmi-U György és neje 
Kolozsvár. — Dr Istvanffy Gyula Kolozsvár. — Kusto La­
jos magáiizi II M. Vásárhely. — Steinberger Ferenci 
igazgató Szatmár. — Bokos Tibór N. Kóros. — Korait 
Gá ior kilő. Bp»st. — Steden József kdö. Becs. Bergman 
Lajos fustö Kaisrüte. Betelbein I. utazó Bp»st. — Sobmeid 
líóliert zeneművész Leipztk — Mataucs József kdá. Bécs. 
Sí hnell József zeneművész Lipzik —Betrieb Imié B pest. 
Spitz I. birtok Keséd, — Screr utazó Bécs.

1 mjoIkiráh/no szálloda.
Wol Imáim ügyvéd N. Varad. — Szerczu'ei lelkész 

II Böszörmény — Lunch li utazó Bécs. — Szeg ay I. 
földiért. S aimai-. Simon K igazgatónő árad— Hoch j. 
tan ír Segesvár. — Dr. Móricz K. Bpest. — Szentpétery 
utazó Becs. Leich enstein I. Debr ezen. — Braun P. 
Zsia Bp -st. — Deuseh S. Bpest. — Itó-.h Mór mérnök B- 
vest. — Farkes nyugalmazott százados Bpest. — .,Tnemik 
E. Temesvár.

Frolmer szálloda
Rónay E. főmérnök Bpest, — Frid-ich J. mérnök 

Bpest. — Paukovits. í. kdö. Czegléd. — Moskovics 1, 
kárbecslő Bp -st. = Dr Leitcer óg neje Sims in. Heier 
Sámuel birlokoe T Györgye. —Weisz E. utazó. B esr. 
Griinvald 1. kdö. Karcza.;. — Roi entliá! 1. utazó Bpest. 
Hirsch I utazó Bécs — Jónás F. utaz a Bécs. — Sclivartz 
A. nta-ó Bpest. — Müller M. uta-ó Bpest. — Blau II. 
utazó tiéd. — Peris I: kdö. N. Várad. — T. rebesi I. 
N. Varad.
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—- Sertésvásár. Budapesti kőbányai ser 
téskereskedelmi csanok árjegyzése 1894. év 
augusztus 25-én.

Hízott sertésárak: I- Magyar 
első rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron 
felüli súlyban) 40'/,—41'/2. krig. Öreg közép 
(páronkint 300—400 klgr súlyban) 40%—41 % 
krig- Fiatal nehéz páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban 42--421/, krig. Fiatal közép (pá 
ronkint 251 320 klgr. súlyban) 42A—43 krig. 
fiatal könnyű (páronkint 280 klgrig terjedő 
súlyban) 437S— 44'/2 krig. — II Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli 
súlyban) 40’/2—41 ’■/, krig. Közép (páronként 
iparonként 220—280 klgr. súlyban) 41—42— 
krig- Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő
súlyban) 43-----44 krig. 111. Romániai : Nehéz
[Páronkint 260 klgron felüli súlyban) 42-42'/, 
kr'g- (páronkint 220—260 kgr. súlyban)
*r!8- Könnyű (páronkint 220 klgron terjedő
súlyban)-----.---- krig. Szerbiai: Nehéz

aron- 260 klg. felüli súlyban) 42-42V, krig. 
[ZeP (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 

, krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig
•erjedő súlyban) 42—43 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak

(pá
Ki
42

— Érvényes 1894 május ho l-töl. —
(Egységre vasúti (zóna) idő szerint.)

Debrecenből indul :
Budapest-felé (gyorsvonat) regje! 6 ó. 40 p.
Budapest —Nagyvarad felé délután 12 6. 36 p.

„ , este 10 ó. 31 p.
1) P.-Ladány—Nagyvárad feié délután 3 ó. 3"2 p.
C iák P.-Ladányig v. v. este 8 ó. 15 p.

„ „ minden kedden délben 12 rt. — p.
Szatmar—M.-Sziget felé délután 3 6. 48 p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget, felé este 8 ó — p.

„ „ éjjel 3 ó. 05 p.
2) Mi-kolcz—Kassa felé reggel 8 ö. 25 p.
3) Mískolcz—Kassa felé este 8 ó 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé délután 3 ó, 56 p.

') P.-Ladanytól gyorsvonat.
=) Kassára erk. d. u. 3 ó 31 p. Poprádra e 7 ó, 25p.
J) Jun 15-től Kassára érk. gyorsv. reg. 5 ó., Pop- 

radra reggel 7 o, 35 p
X máv.-ról reggel 6 6. 48 p. 

H.-Böszörmény -Bűd-/ vásártérről „ 6 ó. 04 p
Sz.-Mihály felé X máv.-ról délután 3 ó. 37 p 

) vásártérről „ 3 ó. 50 p.
X máv.-ról reggel 5 ó. 00 p

Fúzes-Abony—Kassa / vásártérről , 5 ó. 13 p
felé \ máv.-ról délután 4 6, 10 p

/ vásártérről „ 4 6. 22 p.
Budapestre érkezik : 

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v dúl 6. 60 p 
déli 12 ó. 30 „ „ sz. v. este 8 ó. 15 p,

az este 10 ó. 31 „ „ „ „ reggel 5 ó. 50 p
Oebreczenbe érkezik :

Budapest—Nagyvárad lelni délután 3 ó. 28 p.
gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

„ " éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad—P.-Ladány felől reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladámtól reggel 4 6. 55 p.
M.-Sziget-Szatmár felól reggel 7 ó. 60 p.

délután 12 6. 16 p. 
” ” este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmártól ea^e ^ 45 p.
I) Poprád-Fclka-Kassa-Mískolc« felöl reggel 8 ó. 07 p. 
’) Kassa -8.-A -Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p. 
3) Poprád-Felka-Kas a-Miskolez felől este 7 ó. 40 p' 

/vásártérré reggel 8 ó. 09 p.
B.-szt-Mihály— \ máv.-hoz n 8 ó. 17 p,

11 -öszönnéuy felől / vásártérre este 7 ó. 41 p.
\ máv. hoz n 7 o. 50 p.

F.-Abony felót vásártérre reggel 7 ó. 4t p.
_ máv. hoz n 8 ó, — p.

vásártérre délután 5 6. 21 p.
máv.-hoz n 6 ó, 30 p.

Budapeströl-Debreczenbe indul : 
a délután 3 6. 31 p -kor érkező sz. v. reg 8 óra 25 p
az este 7 ó. 09 p -kor érkező gy. v. délután 2 óra 10 p.
az éjjel 2 6. 40 „ - ó a - p.

éllel 2 ó. 40 - érk, sz, v, (P.-Ladányig)
gy. T. átszállással este 9 óra 15 p.

Poprádról Jun 15-tól gy. v. ind. este 9 ó. 30 p. 
’) Kassáról indul reggel 4 ó. 65 p.
3) Poprádról ind. r. 86. 35 p. Kassáról d. 12 ó. 31 p.

52»
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Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Szeptem­

ber havi rendes közgyűlésén egy ren­
dőr fogalmazói állás, mely évi nyolcz- 
száz (800) frt fizetésből álló javadal­
mazással van összekötve, továbbá ezen 
állás betöltése folytán esetleg megüre­
sedendő más állások fognak választás 
utján betöltetui.

Ezen hivatali állásokra ezennel pá­
lyázat hirdettetik, telhivatnak pályázni 
kívánók, hogy kellően felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám mint a kije­
lölő bizottság elnökéhez f. évi szeptem­
ber 15-ikéuek d. u. 5. órájáig annyival 
inkább benyújtsák, mert később érkező 
pályázati kérvények tekintetbe vétetni 
nem fognak.

Debreczen 1894. Augusztus 21.
Grót Bégen féld József.

Haszonbéri hirdetmény.
H.-Nánás város tulajdonához tarto­

zó mintegy 1067 katasztrális holdat te­
vő réti föld hat egymás után következő 
évre zárt ajánlat utján haszonbérbe 
adandó.

A zárt ajánlatok Szeptember 27-ik 
napjának reggeli h órájáig alólirotthoz 
beadandók s az azokban teendő Ígére­
tek el, vagy nem fogadása felett hatá­
rozni a városi közgyűlésnek feltétlenül 
fenntartatik.

A részletes feltételek a városház 
irodájában bármikor megtekinthetők. 

Kelt H-Nánás 1894 augusztus 2 i.
Csoliány L.
polgármester.

970. szám.
1894. v. k.

Ámrési hiidsiméay.
A debreczeui kir. járásbíróságnak 

15171 1894. P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Herzog Miksa részé­
re (Jsengeri Záli debreczeui lakostól 125 
frt. 12 kr töke, ennek 1893 évi november 
hó 28 napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 42 frt 32 kr. perköltség 
erejéig, 1894. évi április hó 6-án hiróilag 
lefoglalt és 733 írtra becsült házi bútorok, 
hói ti áruk, üzleti fölszerel véiyek, b >r és 
egyéb ingóságok 1894. éviaugusztus hó 31 
délelőtti 9. órakor kezdetét veendő és Széc­
hényi utczán, 1784. számú háznál megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet inérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól is, el 
fognak adatni.

Debreczen, 1894. évi augusztus hó 16.
Török Péter,

bírói kiküldött.

■--««*«. smm»



s

a>

sSfiSS

‘O

Nyári idényre _
Jégszekrények, Fürdőkádak, Gyermek­
kocsik, Kerti berendezések, mint Kerti- 
lóczák, Kerti székek, Kerti asztalok, 

Kerti sátor.
Építési idényre

Porczellán kályhák, Budweisi vaskályhák, 
Meidingi, Friedlandi, Kién szabadalom 

rendszerekben.
Konyhák, magyar, técsi és franczia asz­

tal rendszerben.
Építési vasalások és szerszámok. 

Tizedes- és marha-mérlegek, 
elsőrangú minőségben és legj'u.iányosa.t'b árakban, 
illusztrált állap cca 800 ábrával ingyen és posta- 

„ mentesen.

! I.\.
vaskereskedő, DEBFíECZEN, városhsz^alalt.
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190. szám.
Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 

gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. junius 1-én életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt. I
100 kiló*

A. Asztali dara nagyazemü . . . 13 20
B. Szinte „ aprószemü . . . 12.60
0. Király liszt...............................12.40
1. Lángiiszt kivonat . . . * . 11.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . .1140
3. Zsemlye liszt............................H.—■
4. Elsőrendű kenyér liszt ... 10 60
5. Közép kenyér liszt...................10 20
6. Kenyér liszt................................ 9.80
7. Barna kenyórliszt zsákkal á 70 klg 8,80
8. Takarmány liszt „ , „ „ 5 80

I li. Finom korpa zsákkal á 50 klg. 4.20
„ „ zsáknélkii! . . . 4.—

12. Durva „ zsákkal „ „ , 3.60
„ , zsáknelkül . . . 3.40

Csirke búza zsák nélkül .... 3.40
Debreczen, 1894. augusztus 19.

&
Legbiztosabb óvószer a kolera, 
hagymóz és egyéb fertőző bo 

tegségek ellen !
Tökéletes hrirtlenités ! Te jesen 
szagtalan ! Önműködő tőzegszóró- 
closettek. Beltöldi és külióldi / a 
szabadalmak 1 Szobai árnyék. / , <’
székek, mindenféle tetszetős / ^/ Fertőt-
alakban. Árnyékszék-bc- / * oy/lenitő és s, ag 
rendtzesek, kórházak, x / . , n
laktanyák, iskoLk, / J& J?/ talan.tó tozeK 
iparvállalatok, szál- / por ! Tőzegalom!
lodak stb. részére. / / Mindennemű tőzeg
Az orsz. köz- / >Cs J gyártmány nagy rak 
egészségügy! / aS> v/ sj 
tanács által / tara.
többszőré- / Sf / Különlegesség:
sen ajánlva./» tmbe ti és városi hulladékok

■■ / ipari és gazdasági érlékesi- 
tése. Várostisztitáti és elfuva-

^ & / rozási vállalatok szervezése. Műtrá­
gyagyártás — Készlet es tervekkel, 

költsi gvetésekkel és eredeti bizonyít­
vány okkal szívesen szolgál

Az Igazgatóság.

■#<

Kiadó
üzlethelyiség.
A főpiaczon Tóth Gyula1 

házában (főpiacz és hatvan-ut-í 
cza sarkán) egy üzlethelyiség 
rögtön kiadandó.

Felvilágosítást ad Tótli 
jlGryuWi vaskereskedő.

Tőzsde-tanács.
Jökeri in'ésiink következőben klienseink kü­

lönösen utóbbi i, ölen jelentékeny eredméryt értek 
el és most is abban a helyzetben vagyunk nehány 
értékpa; irost teh műteni, melyekre rövid idő múlva 

jelentékeny áremelkedés vár.
Minden 1 ozzánk beérkezett kérdésre a speku- 

láczió értékek állasára vonatkozólag lelkiismeretesen 
és ingyen felelünk. .............

Rendeleteket a budapesti és bécsi tőzsde re­
stére igen szolid módén eszközölünk és a nálunk 
vásáréit értékek megfeltlő előlegezés mellett a nyere­
ség lebonyolításáig nálunk ta tbatók.

Singer Ä. és társai
barik és bizományháza betéti társaság.

Sebestyén-tér 8. sz. Budapest.

«■■■nEUtfBKMUKMKS:

Szabó Lajos vinezellér- 
képezdei igazgató Tarczal, lo- 
kaj és üj-iéta szőllőtelepei- 
nek csemege szőllő termései 
megvettem. Mai naptól kezdve 
bármily mennyiségben szállít' 
hatom, kilónként 40 krajezar- 
jával.

Tisztelettel

Leidenfrost Ármin.
fűszer- gyarmatáru kereskedő.

Debreczen, Nyomatott KLTAfcJ 1MDE könyv- és kőnyomdájában.


